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1. Τι ονομάζουμε αλγόριθμο; Δώστε παράδειγμα.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ορισμός: Αλγόριθμος είναι μια πεπερασμένη σειρά ενεργειών, αυστηρά καθορισμένων και
εκτελέσιμων σε πεπερασμένο χρόνο, που στοχεύουν στην επίλυση ενός προβλήματος.
Απλούστερα θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο αλγόριθμος είναι μια μέθοδος που
εφαρμόζεται για την επίλυση προβλημάτων. Δηλαδή είναι η διαδικασία της λύσης ενός
προβλήματος.
Να δοθεί αλγόριθμος για την ενεργοποίηση ενός Η/Υ:
1. Βάλε το καλώδιο τροφοδοσίας στην παροχή ρεύματος.
2. Πάτησε το κουμπί POWER του Η/Υ.
3. Πάτησε το κουμπί που ενεργοποιεί την οθόνη του Η/Υ.
$
;
2. Ποια κριτήρια πρέπει να ικανοποιεί ένας αλγόριθμος;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Κάθε αλγόριθμος απαραίτητα πρέπει να ικανοποιεί τα επόμενα κριτήρια.
Είσοδος (input)
Είναι το σύνολο των τιμών που δέχεται ο αλγόριθμος ως
δεδομένα. Υπάρχει περίπτωση να μην δεχθεί καμία τιμή αυτό
συμβαίνει όταν ο αλγόριθμος δημιουργεί και επεξεργάζεται κάποιες
πρωτογενείς τιμές με τη βοήθεια συναρτήσεων παραγωγής τυχαίων
αριθμών ή με τη βοήθεια άλλων απλών εντολών.
Έξοδος (output)
Είναι το σύνολο των τιμών που δίνει ο αλγόριθμος ως
αποτέλεσμα. Ο αλγόριθμος πρέπει να δημιουργεί τουλάχιστον μία
τιμή ως αποτέλεσμα προς το χρήστη ή προς έναν άλλο αλγόριθμο.
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;
Καθοριστικότητα
(definiteness)
Κάθε εντολή πρέπει να καθορίζεται χωρίς καμία αμφιβολία
για τον τρόπο εκτέλεσής της. Λόγου χάριν, μία εντολή
διαίρεσης πρέπει να θεωρεί και την περίπτωση, όπου ο
διαιρέτης λαμβάνει μηδενική τιμή.
Περατότητα
(finiteness).
Ο αλγόριθμος πρέπει να τελειώνει μετά από πεπερασμένα
βήματα εκτέλεσης των εντολών του. Μία διαδικασία που δεν
τελειώνει μετά από ένα συγκεκριμένο αριθμό βημάτων δεν
αποτελεί αλγόριθμο, αλλά λέγεται απλά υπολογιστική
διαδικασία . Για παράδειγμα η πρόσθεση όλων των φυσικών
αριθμών είναι μια υπολογιστική διαδικασία.
Αποτελεσματικότητα
(effectiveness)
Κάθε μεμονωμένη εντολή του αλγορίθμου πρέπει να είναι
απλή. Αυτό σημαίνει ότι μία εντολή δεν αρκεί να έχει ορισθεί,
αλλά πρέπει να είναι και εκτελέσιμη.
3. Γιατί η έννοια του αλγορίθμου είναι σημαντική στην επιστήμη της πληροφορικής;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η έννοια του αλγόριθμου είναι θεμελιώδης για την επιστήμη της Πληροφορικής. Η μελέτη των
αλγορίθμων είναι πολύ ενδιαφέρουσα, γιατί είναι η πρώτη ύλη για τη μελέτη και εμβάθυνση, αν
όχι σε όλους, τουλάχιστον σε πάρα πολλούς τομείς της επιστήμης αυτής.
$
;
4. Υπό ποιες σκοπιές (πρίσματα) μελετάει η πληροφορική τους αλγόριθμους;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Υλικού: Η ταχύτητα εκτέλεσης ενός αλγορίθμου επηρεάζεται από τις διάφορες
τεχνολογίες υλικού και τον τρόπο που είναι δομημένα μεταξύ τους τα διάφορα
συστατικά μέρη του υπολογιστή σε μια ενιαία αρχιτεκτονική (δηλαδή ανάλογα με
το αν ο υπολογιστής έχει κρυφή μνήμη και πόση, ανάλογα με την ταχύτητα της
κύριας και δευτερεύουσας μνήμης κοκ.).
Θεωρητική: Εξετάζει αν υπάρχει ή όχι κάποιος αποδοτικός αλγόριθμος για την
επίλυση ενός προβλήματος. Η θεωρητική προσέγγιση αυτή είναι ιδιαίτερα
σημαντική, γιατί προσδιορίζει τα όρια της λύσης που θα βρεθεί σε σχέση με ένα
συγκεκριμένο πρόβλημα.
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Αναλυτική: Προσδιορίζονται οι υπολογιστικοί πόροι που είναι αναγκαίοι για την
εκτέλεση ενός αλγόριθμου όπως για παράδειγμα το μέγεθος της κύριας και της
δευτερεύουσας μνήμης, ο χρόνος για λειτουργίες CPU και για λειτουργίες
εισόδου/εξόδου κ.λπ.
Γλωσσών Προγραμματισμού: Το είδος της γλώσσας προγραμματισμού που
χρησιμοποιείται (δηλαδή, χαμηλότερου ή υψηλότερου επιπέδου) αλλάζει τη δομή
και τον αριθμό των εντολών ενός αλγορίθμου.
Γενικά μία γλώσσα που είναι χαμηλότερου επιπέδου (όπως η assembly ή η γλώσσα
C) είναι ταχύτερη από μία άλλη γλώσσα που είναι υψηλοτέρου επιπέδου (όπως η
Basic ή Pascal). Ακόμη, σημειώνεται ότι διαφορές συναντώνται μεταξύ των
γλωσσών σε σχέση με το πότε εμφανίσθηκαν. Για παράδειγμα, παλαιότερα μερικές
γλώσσες προγραμματισμού δεν υποστήριζαν την αναδρομή.
$
5. Ποια η διαφορά της θεωρητικής από την αναλυτική προσέγγιση στην επίλυση ενός
προβλήματος με χρήση αλγορίθμου;
;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η θεωρητική προσέγγιση προσδιορίζει τα όρια της λύσης που θα βρεθεί σε σχέση με ένα
συγκεκριμένο πρόβλημα ενώ η αναλυτική προσέγγιση προσδιορίζει τους υπολογιστικούς
πόρους που είναι αναγκαίοι για την εκτέλεση ενός αλγόριθμου.
$
;
6. Με ποιους τρόπους μπορούμε να αναπαραστήσουμε (περιγράψουμε) έναν αλγόριθμο;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Οι τρόποι περιγραφής ενός αλγόριθμου είναι οι ακόλουθοι:
$
;
Ελεύθερο κείμενο.
Φυσική γλώσσα κατά βήματα.
Διαγραμματικες τεχνικές.
Κωδικοποίηση
7. Πως εκφράζεται ένας αλγόριθμος με ελεύθερο κείμενο; Δώστε παράδειγμα.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Αποτελεί τον πιο ανεπεξέργαστο και αδόμητο τρόπο παρουσίασης αλγορίθμου. Έτσι εγκυμονεί
τον κίνδυνο ότι μπορεί εύκολα να οδηγήσει σε μη εκτελέσιμη παρουσίαση παραβιάζοντας το
κριτήριο της αποτελεσματικότητας.
Ο αλγόριθμος εκφράζεται χρησιμοποιώντας απλή ελληνική γλώσσα. Με τον ίδιο τρόπο που
μιλάμε στην καθημερινή ζωή μας εκφράζουμε και τον αλγόριθμο.
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Παράδειγμα: Να γίνει αλγόριθμος (με ελεύθερο κείμενο) που υπολογίζει το μέσο όρο
των βαθμών ενός μαθητή. Εάν ο μέσος όρος είναι μεγαλύτερος ή ίσος του 10 να
εμφανισθεί το μήνυμα ‘πέρασες’ αλλιώς ‘έμεινες’. Θεωρούμε ότι ο μαθητής έχει μόνο
τέσσερα μαθήματα.
Λύση:
Πάρε τους τέσσερις βαθμούς του μαθητή. Πρόσθεσε τους βαθμούς και το αποτέλεσμα
διαίρεσε το με το τέσσερα. Αν το αποτέλεσμα της διαίρεσης είναι μικρότερο του 10 τότε
εμφάνισε ‘ έμεινες ’διαφορετικά να εμφανισθεί το μήνυμα ‘πέρασες ’.
$
;
8. Πως εκφράζεται ένας αλγόριθμος με φυσική γλώσσα κατά βήματα; Δώστε παράδειγμα.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ο τρόπος αυτός χρειάζεται προσοχή, γιατί μπορεί να παραβιασθεί το κριτήριο της
καθοριστικότητας.
Ο αλγόριθμος εκφράζεται χρησιμοποιώντας απλές προτάσεις που αριθμούνται ώστε να
αντιστοιχούν στις εντολές του αλγόριθμου. Είναι ποιο δομημένος σε σχέση με το ελεύθερο
κείμενο.
Παράδειγμα : Να γίνει αλγόριθμος (φυσική γλώσσα κατά βήματα) που υπολογίζει το
μέσο όρο των βαθμών ενός μαθητή. Εάν ο μέσος όρος είναι μεγαλύτερος ή ίσος του 10 να
εμφανισθεί το μήνυμα ‘πέρασες’ αλλιώς ‘έμεινες’. Θεωρούμε ότι ο μαθητής έχει μόνο
τέσσερα μαθήματα.
Λύση:
1. Πάρε τους τέσσερις βαθμούς του μαθητή.
2. Πρόσθεσε τους βαθμούς.
3. Το αποτέλεσμα διαίρεσε το με το τέσσερα.
4. Αν το αποτέλεσμα της διαίρεσης είναι μικρότερο του 10 τότε εμφάνισε το μήνυμα
‘έμεινες’ διαφορετικά να εμφανισθεί το μήνυμα ‘πέρασες ’.
$
;
9. Πως εκφράζεται ένας αλγόριθμος με διαγραμματικές τεχνικές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Οι διαγραμματικές τεχνικές αποτελούν ένα γραφικό τρόπο παρουσίασης του αλγορίθμου.
Από τις διάφορες διαγραμματικές τεχνικές που έχουν επινοηθεί, η πιο παλιά και η πιο γνωστή
ίσως, είναι το διάγραμμα ροής.
Ο τρόπος αυτός έχει άριστη εποπτικότητα. Ωστόσο η χρήση διαγραμμάτων ροής για την
παρουσίαση αλγορίθμων δεν αποτελεί την καλύτερη λύση, για αυτό και εμφανίζονται όλο και
σπανιότερα στη βιβλιογραφία και στην πράξη.
Ένα διάγραμμα ροής αποτελείται από ένα σύνολο γεωμετρικών σχημάτων, όπου το καθένα
δηλώνει μία συγκεκριμένη ενέργεια ή λειτουργία. Τα γεωμετρικά σχήματα ενώνονται μεταξύ
τους με βέλη, που δηλώνουν τη σειρά εκτέλεσης των ενεργειών αυτών.
Τα κυριότερα χρησιμοποιούμενα γεωμετρικά σχήματα είναι τα εξής:
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ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΥΜΒΟΛΑ
ΑΡΧΗ
ΤΕΛΟΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Έλλειψη: δηλώνει την αρχή και το τέλος κάθε
αλγόριθμου.
ΕΚΤΕΛΕΣΗ
ΠΡΑΞΕΩΝ
Ορθογώνιο: δηλώνει την εκτέλεση μίας ή
περισσότερων πράξεων.
Δηλώνει επίσης την εκχώρηση τιμής.
ΕΙΣΟΔΟΣ
ΕΞΟΔΟΣ
Πλάγιο παραλληλόγραμμο: δηλώνει είσοδο ή
έξοδο στοιχείων.
Πολλές φορές το σχήμα αυτό μπορεί να διαφοροποιείται προκειμένου να προσδιορίζεται και
το είδος της συσκευής απ’ όπου γίνεται η
είσοδος ή η έξοδος.
ΑΛΗΘΗΣ
ΣΥΝΘΗΚΗ
Ρόμβος: δηλώνει μία ερώτηση με δύο ή περισΨΕΥΔΗΣ σότερες εξόδους για απάντηση.
Βέλη: δηλώνουν την σειρά εκτέλεσης των
ενεργειών.
$
;
10. Πως εκφράζεται ένας αλγόριθμος με κωδικοποίηση;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Εκφράζεται με μία δομημένη ψευδογλώσσα ή με ένα πρόγραμμα (γραμμένο σε κάποια
γλώσσα προγραμματισμού), που όταν εκτελεσθεί θα δώσει τα ίδια αποτελέσματα με τον
αλγόριθμο.
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Εμείς θα μάθουμε να κωδικοποιούμε αλγορίθμους με χρήση ψευδογλώσσας ή κάποιας γλώσσας
προγραμματισμού (το σχολικό χρησιμοποιεί την ΓΛΩΣΣΑ).
Η ΓΛΩΣΣΑ απευθύνεται στον υπολογιστή και έχει το δικό της λεξιλόγιο και τα προγράμματα της
ακολουθούν αυστηρούς γραμματικούς και συντακτικούς κανόνες. Η ψευδογλώσσα απευθύνεται στον
άνθρωπο οπότε οι κανόνες που ακολουθεί δεν είναι τόσο αυστηροί.
Παρακάτω θα παρουσιάσουμε τα στοιχεία της ΓΛΩΣΣΑΣ και της ψευδογλώσσας που είναι
παρόμοια και στους δύο τρόπους. Όταν κάτι που γράφουμε αφορά μόνο τον ένα τρόπο θα το
δηλώνουμε ρητά στην ΑΠΑΝΤΗΣΗ του εκάστοτε ερωτήματος.
$
;
11. Τι είναι η ΓΛΩΣΣΑ;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η γλώσσα προγραμματισμού που θα χρησιμοποιήσουμε για να κατασκευάζουμε
προγράμματα ονομάζεται ΓΛΩΣΣΑ, είναι σχεδιασμένη έτσι ώστε να αποτελέσει ένα εργαλείο
προγραμματισμού κατάλληλο για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Περιέχει τα χαρακτηριστικά, τις δομές
και τις εντολές που περιέχονται σε διάφορες σύγχρονες γλώσσες προγραμματισμού όπως η
Pascal, Visual Basic, C, C++, Java και άλλες. Έτσι ο προγραμματισμός με τη ΓΛΩΣΣΑ
εστιάζεται στην ανάπτυξη του αλγορίθμου και τη μετατροπή του σε σωστό πρόγραμμα.
$
;
12. Από τι αποτελείται το αλφάβητο της ΓΛΩΣΣΑΣ;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Το αλφάβητο της ΓΛΩΣΣΑΣ αποτελείται από τα γράμματα του ελληνικού και του
λατινικού αλφαβήτου, τα ψηφία, καθώς και από ειδικά σύμβολα.
Συγκεκριμένα:
Γράμματα
Κεφαλαία ελληνικού αλφαβήτου (Α-Ω)
Πεζά ελληνικού αλφαβήτου (α-ω)
Κεφαλαία λατινικού αλφαβήτου (Α-Ζ)
Πεζά λατινικού αλφαβήτου (a-z)
Ψηφία
0-9
Ειδικοί χαρακτήρες
+ - * / = ^ ( ) . , ‘ ! & κενός χαρακτήρας
$
;
13. Τι ονομάζουμε εντολή και τι δεσμευμένη λέξη;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
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Κάθε μία λέξη της ψευδογλώσσας ή της γλώσσας προγραμματισμού, που προσδιορίζει μια
σαφή ενέργεια, ονομάζεται εντολή.
Διάβασε = εκτελεστέα εντολή, Αλγόριθμος = δηλωτική εντολή.
Με τον όρο δεσμευμένη λέξη εννοούμε μια λέξη που χρησιμοποιείται από τον αλγόριθμο ή
το πρόγραμμα για συγκεκριμένο λόγο.
Παραδείγματα δεσμευμένων λέξεων είναι οι: Αλγόριθμος, Τέλος, Διάβασε, Γράψε.
$
;
14. Ποιοι είναι οι τύποι των δεδομένων;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Οι τύποι δεδομένων είναι οι αριθμητικοί, που περιλαμβάνουν τους ακέραιους και τους
πραγματικούς αριθμούς, οι χαρακτήρες (αλφαριθμητικοί) και τέλος οι λογικοί.
ΤΥΠΟΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
ΑΚΕΡΑΙΟΣ
Ο τύπος αυτός περιλαμβάνει τους ακέραιους που είναι
γνωστοί από τα μαθηματικά. Οι ακέραιοι μπορούν να
είναι θετικοί, αρνητικοί ή μηδέν. Παραδείγματα
ακεραίων είναι οι αριθμοί 1, 3409, 0, -980.
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ
Ο τύπος αυτός περιλαμβάνει τους πραγματικούς αριθμούς
που γνωρίζουμε από τα μαθηματικά. Οι αριθμοί 3.14159,
-112.45, 0.45 είναι πραγματικοί αριθμοί. Και οι πραγματικοί αριθμοί μπορούν να είναι θετικοί, αρνητικοί ή μηδέν.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ
(ΑΛΦΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΣ)
Ο τύπος αυτός αναφέρεται τόσο σε ένα χαρακτήρα όσο
και μία σειρά χαρακτήρων. Τα δεδομένα αυτού του τύπου
μπορούν να περιέχουν οποιοδήποτε χαρακτήρα παράγεται
από το πληκτρολόγιο. Παραδείγματα χαρακτήρων είναι
‘Κ’, ‘Κώστας’, ‘σήμερα είναι Τετάρτη’.
Οι χαρακτήρες πρέπει υποχρεωτικά να βρίσκονται μέσα σε
εισαγωγικά. Τα δεδομένα αυτού του τύπου, επειδή
περιέχουν τόσο αλφαβητικούς όσο και αριθμητικούς
χαρακτήρες, ονομάζονται συχνά αλφαριθμητικά.
ΛΟΓΙΚΟΣ
Αυτός ο τύπος δέχεται μόνο δύο τιμές Αληθής και Ψευδής
Οι τιμές αντιπροσωπεύουν αληθείς ή ψευδείς συνθήκες.
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$
;
Στην πραγματικότητα τα δεδομένα καταχωρούνται στη μνήμη του υπολογιστή
καταλαμβάνοντας συγκεκριμένο αριθμό θέσεων (bytes). Ανάλογα με τον τύπο του
δεδομένου και το διατιθέμενο αριθμό bytes ποικίλει και το εύρος τιμών που μπορούν να
λάβουν. Έτσι στον υπολογιστή διαθέτουμε ένα υποσύνολο ακεραίων ή πραγματικών
αριθμών. Συνήθεις τύποι δεδομένων στις διάφορες γλώσσες προγραμματισμού είναι ο
ακέραιος σε 1, 2 ή 4 bytes και ο πραγματικός σε 4 ή 8 bytes.
15. Τι ονομάζουμε με τον όρο μεταβλητή;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Μια μεταβλητή είναι ένα γλωσσικό αντικείμενο, που χρησιμοποιείται για να παραστήσει
ένα στοιχείο δεδομένου. Στη μεταβλητή εκχωρείται μια τιμή, η οποία μπορεί να αλλάζει κατά
τη διάρκεια εκτέλεσης του αλγορίθμου. Ανάλογα με το είδος της τιμής (τύπος δεδομένου) που
μπορούν να λάβουν οι μεταβλητές διακρίνονται σε αριθμητικές (ακέραιες και πραγματικές),
χαρακτήρες (αλφαριθμητικές) και λογικές.
Ενώ η τιμή της μεταβλητής μπορεί να αλλάζει κατά την εκτέλεση του προγράμματος,
αυτό που μένει υποχρεωτικά αναλλοίωτο είναι ο τύπος της μεταβλητής.
Μια μεταβλητή λοιπόν, παριστάνει μία ποσότητα που η τιμή της μπορεί να
μεταβάλλεται. Οι μεταβλητές αντιστοιχούν σε συγκεκριμένες θέσεις μνήμης του
υπολογιστή. Η τιμή της μεταβλητής είναι η τιμή που βρίσκεται στην αντίστοιχη θέση
μνήμης και όπως αναφέρθηκε μπορεί να μεταβάλλεται κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης
του αλγορίθμου (προγράμματος).
Μπορούμε να παρομοιάσουμε τη μεταβλητή και την αντίστοιχη θέση μνήμης σαν ένα
γραμματοκιβώτιο, το οποίο εξωτερικά έχει ως όνομα το όνομα της μεταβλητής και ως
περιεχόμενο εσωτερικά, την τιμή που έχει εκείνη τη συγκεκριμένη στιγμή η μεταβλητή
Ψευδογλώσσα: Δεν χρειάζεται να δηλώσουμε τον τύπο των μεταβλητών.
Γλώσσα: Η δήλωση του τύπου κάθε μεταβλητής γίνεται υποχρεωτικά στο τμήμα δήλωσης
μεταβλητών.
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
τύπος-1: Λίστα-μεταβλητών-1
τύπος-2: Λίστα-μεταβλητών-2
.
.
Τύπος-ν: Λίστα-μεταβλητών-ν
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Εμβαδόν, Α
ΑΚΕΡΑΙΕΣ: ΤΙΜΗ, Ν
ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: Όνομα
ΛΟΓΙΚΕΣ: Έλεγχος
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$
;
16. Τι ονομάζουμε με τον όρο σταθερά;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Οι σταθερές είναι προκαθορισμένες τιμές που δεν μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια
εκτέλεσης του προγράμματος. Οι σταθερές διακρίνονται σε αριθμητικές (ακέραιες και
πραγματικές), χαρακτήρες (αλφαριθμητικές) και λογικές.
Η σταθερά μπορεί να χρησιμοποιηθεί οπουδήποτε στο πρόγραμμα, αλλά δεν είναι
δυνατή η μεταβολή της τιμής κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του προγράμματος. Η
χρήση σταθερών κάνει το πρόγραμμα πιο κατανοητό και κατά συνέπεια ευκολότερο
να διορθωθεί και να συντηρηθεί.
Γλώσσα: Η ΓΛΩΣΣΑ επιτρέπει την χρήση συμβολικών σταθερών, εφόσον αυτές δηλωθούν
στην αρχή του προγράμματος στο τμήμα δήλωσης σταθερών.
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
ΣΤΑΘΕΡΕΣ
Ονομα-1 = σταθερή-τιμή-1
Όνομα-2 = σταθερά-τιμή-2
.
.
Όνομα-ν = σταθερά-τιμή-ν
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
ΣΤΑΘΕΡΕΣ
ΠΙ=3.14159
ΦΠΑ=0.18
ΟΝΟΜΑ=‘Κώστας’
$
17. Ποιοι είναι οι κανόνες ονοματολογίας μεταβλητών, σταθερών και ονόματος αλγορίθμου (προγράμματος);
;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Τα ονόματα αυτά μπορούν να αποτελούνται από γράμματα πεζά ή κεφαλαία του
ελληνικού ή του λατινικού αλφαβήτου (Α-Ω,Α-Ζ), ψηφία (0-9) καθώς και τον χαρακτήρα
κάτω παύλα (_).
Πρέπει να αρχίζουν υποχρεωτικά από γράμμα
Δεν μπορεί να χρησιμοποιούμε ως ονόματα, ονόματα δεσμευμένων λέξεων.
Όταν η μεταβλητή αποτελείται από δύο λέξεις τότε απαγορεύεται να αφήσουμε κενό
ανάμεσα τους. Έτσι τις γράφουμε (τις λέξεις) ενωμένες ή παρεμβάλουμε ανάμεσα τους το
σύμβολο _ . π.χ πίεσηασθενή ή πίεση_ασθενή.
Δεν πρέπει στον ίδιο αλγόριθμο ή πρόγραμμα να έχουμε δύο μεταβλητές με το ίδιο
όνομα.
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Δεν πρέπει ένας αλγόριθμος ή ένα πρόγραμμα να έχει το ίδιο όνομα με μια μεταβλητή ή
σταθερά.
Παρατηρήσεις
Παραδείγματα ονομάτων που είναι αποδεκτά: Α, Όνομα, Τιμή, Τυπική_Απόκλιση, Α100,
ΦΠΑ, μέγιστο, Υπολογισμός_Ταχύτητας.
Παραδείγματα ονομάτων που δεν είναι αποδεκτά: 100Α, Μέση Τιμή, Κόστος$.
Είναι καλή πρακτική (χωρίς να είναι υποχρεωτικό) να χρησιμοποιούνται για τις
μεταβλητές και τις σταθερές ονόματα, τα οποία να υπονοούν το περιεχόμενό τους,
κάνοντας το πρόγραμμα ευκολότερο στην ανάγνωση του και στην κατανόηση του.
$
;
18. Τι ονομάζουμε τελεστές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ονομάζουμε τα σύμβολα που χρησιμοποιούνται στις διάφορες πράξεις. Οι τελεστές
διακρίνονται σε αριθμητικούς, λογικούς και συγκριτικούς.
$
;
19. Ποιοι είναι οι αριθμητικοί τελεστές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
ΠΡΑΞΗ
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΣ ΤΕΛΕΣΤΗΣ
Πρόσθεση
+
Αφαίρεση
-
Πολλαπλασιασμός
*
Διαίρεση
/
Ακέραια διαίρεση
div
Υπόλοιπο ακέραιας διαίρεσης
mod
Δύναμη
^
Παραδείγματα: 5^2 = 25, 7 div 3 = 2, 7 mod 3 = 1
Οι πράξεις div, mod μπορούν να γίνουν μόνο με ακεραίους αριθμούς. Αν οι αριθμοί δεν
είναι ακέραιοι οι συγκεκριμένες πράξεις δεν ορίζονται.
Στους αλγόριθμους έχουμε δικαίωμα να χρησιμοποιήσουμε για αριθμητικούς τελεστές και
τα σύμβολα που χρησιμοποιούμε στα μαθηματικά ενώ στο πρόγραμμα μόνο τα σύμβολα
που εμφανίζονται στο παραπάνω πίνακα.
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$
;
20. Ποιοι είναι οι συγκριτικοί τελεστές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΣΧΕΣΗ
ΤΕΛΕΣΤΗΣ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
Ισότητα
=
Αριθμος = 0
Ανισότητα (Διάφορο)
<>
Ονομα1 < > ΄΄Βασίλης΄΄
Μεγαλύτερο από
>
Τιμή > 1000
Μικρότερο από
<
X + Y < (A + B) / Γ
Μεγαλύτερο ή ίσο από
>=
Βάρος > = 500
Μικρότερο ή ίσο από
<=
α – β < = 11
Παρατηρήσεις
Οι συγκρίσεις γίνονται σε δεδομένα αριθμητικά, αλφαριθμητικά και λογικά.
•
Η σύγκριση μεταξύ δύο αριθμών γίνεται με προφανή τρόπο. Στην περίπτωση των
πραγματικών αριθμών θεωρούμε ότι οι αριθμοί μπορούν να έχουν άπειρο αριθμό
ψηφίων.
•
Η σύγκριση ατομικών χαρακτήρων στηρίζεται στην αλφαβητική σειρά, για
παράδειγμα το ‘α’ θεωρείται μικρότερο από το ‘β’.
•
Η σύγκριση αλφαριθμητικών δεδομένων βασίζεται στη σύγκριση χαρακτήρα προς
χαρακτήρα σε κάθε θέση μέχρις ότου βρεθεί κάποια διαφορά, για παράδειγμα η λέξη
‘κακός’ θεωρείται μικρότερη από τη λέξη ‘καλός’ αφού το γράμμα κ προηγείται του
γράμματος λ.
•
Η σύγκριση λογικών έχει έννοια μόνο στην περίπτωση του ίσου (=) και του διάφορου
(<>), αφού οι τιμές που μπορούν να έχουν είναι Αληθής και Ψευδής.
Στους αλγόριθμους έχουμε δικαίωμα να χρησιμοποιήσουμε για συγκριτικούς τελεστές και
τα σύμβολα που χρησιμοποιούμε στα μαθηματικά ενώ στο πρόγραμμα μόνο τα σύμβολα
που εμφανίζονται στο παραπάνω πίνακα.
$
;
21. Τι γνωρίζετε για τις εκφράσεις;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
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Οι εκφράσεις διαμορφώνονται από τους τελεστέους (που είναι σταθερές και μεταβλητές)
και από τους τελεστές. Μια έκφραση μπορεί να αποτελείται από μια μόνο μεταβλητή ή
σταθερά μέχρι μια πολύπλοκη μαθηματική παράσταση.
Για τον υπολογισμό της τιμής μιας έκφρασης αρχικά παίρνουν τιμές οι μεταβλητές που
συμμετέχουν στην έκφραση και έπειτα εκτελούνται οι πράξεις. Η τελική τιμή μιας έκφρασης
εξαρτάται από την ιεραρχία των πράξεων και τη χρήση των παρενθέσεων.
Παράδειγμα έκφρασης: 2*Χ – Ψ^6
$
;
22. Τι γνωρίζετε για τις αριθμητικές εκφράσεις;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Για τη σύνταξη μιας αριθμητικής έκφρασης χρησιμοποιούνται αριθμητικές σταθερές,
μεταβλητές, συναρτήσεις, αριθμητικοί τελεστές και παρενθέσεις. Οι αριθμητικές εκφράσεις
πραγματοποιούν απλές ή σύνθετες μαθηματικές πράξεις.
Κάθε έκφραση παριστάνει μια συγκεκριμένη αριθμητική τιμή, η οποία βρίσκεται μετά την
εκτέλεση των πράξεων. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο όλες οι μεταβλητές, που εμφανίζονται σε μια
έκφραση να έχουν οριστεί προηγούμενα, δηλαδή να έχουν κάποια τιμή.
Παράδειγμα αριθμητικής έκφρασης: 5*(Χ-Ψ) – Ζ
Οι πράξεις που παρουσιάζονται σε μια έκφραση, εκτελούνται σύμφωνα με την επόμενη
ιεραρχία
1. Ύψωση σε δύναμη
2. Πολλαπλασιασμός και διαίρεση
3. Πρόσθεση και αφαίρεση
Όταν η ιεραρχία είναι ίδια, τότε οι πράξεις εκτελούνται από τ’ αριστερά προς τα δεξιά.
Σε πολλές όμως περιπτώσεις είναι απαραίτητο να προηγηθεί μια πράξη χαμηλότερης
ιεραρχίας. Αυτό επιτυγχάνεται με την εισαγωγή των παρενθέσεων. Η πράξη που πρέπει να
προηγηθεί περικλείεται σε ένα ζεύγος παρενθέσων, οπότε και εκτελείται πρώτη. Π.χ. η
έκφραση 2+3*4 δίδει ως αποτέλεσμα 14, ενώ η (2+3)*4 δίδει 20, διότι εκτελείται πρώτα η
πρόσθεση και μετά ο πολλαπλασιασμός.
$
;
23. Τι γνωρίζετε για τις λογικές συνθήκες (εκφράσεις);
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Για τη σύνταξη μιας λογικής έκφρασης ή συνθήκης χρησιμοποιούνται σταθερές,
μεταβλητές, αριθμητικές παραστάσεις, συγκριτικοί και λογικοί τελεστές, καθώς και
παρενθέσεις. Στις λογικές εκφράσεις γίνεται σύγκριση της τιμής μίας έκφρασης, που βρίσκεται
αριστερά από το συγκριτικό τελεστή με την τιμή μιας άλλης έκφρασης που βρίσκεται δεξιά. Το
αποτέλεσμα είναι μία λογική τιμή Αληθής ή Ψευδής.
Δηλαδή μια λογική συνθήκη μπορεί να πάρει μόνο δύο τιμές αληθής ή ψευδής.
Παράδειγμα λογικής συνθήκης: 7/Χ <= Ψ - 6
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$
;
24. Ποιοι είναι οι συγκριτικοί τελεστές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Οι βασικές λογικές πράξεις είναι τρεις και υλοποιούνται με τους λογικούς τελεστές και, ή, όχι.
και (σύζευξη): Συνδέει δύο ή περισσότερες λογικές προτάσεις(συνθήκες) και πρέπει όλες
οι συνθήκες να είναι αληθείς για να είναι αληθής και η σύνθετη συνθήκη.
ή (διάζευξη): Συνδέει δύο ή περισσότερες λογικές προτάσεις(συνθήκες) και αρκεί μία
συνθήκη να είναι αληθής για να είναι αληθής και η σύνθετη συνθήκη.
όχι (άρνηση): Η άρνηση μιας λογικής συνθήκης είναι αληθής (ή ψευδής) όταν η
αντίστοιχη συνθήκη είναι ψευδής (ή αληθής).
Ο επόμενος πίνακας δίνει τις τιμές των τριών αυτών λογικών πράξεων για όλους τους
συνδυασμούς τιμών.
Πρόταση Α
Πρόταση Β
Α και Β
ΑήΒ
όχι Α
Αληθής
Αληθής
Αληθής
Αληθής
Ψευδής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Αληθής
Ψευδής
Αληθής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Ψευδής
Ψευδής
Αληθής
Οι παραστάσεις που δημιουργούνται με συνδυασμό λογικών συνθηκών και την χρήση των
λογικών τελεστών ονομάζονται σύνθετες λογικές συνθήκες (εκφράσεις).
Παραδείγματα: Χ > 0 ΚΑΙ Χ < 5 ,
$
;
Χ Χ =1 ‘Η Χ=2 ‘Η Χ=3
25. Ποια είναι προτεραιότητα των τελεστών σε μια έκφραση;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η ιεραρχία (προτεραιότητα) των τελεστών σε μια έκφραση είναι:
1. Αριθμητικοί
2. Συγκριτικοί
3. Λογικοί
$
;
26. Ποιες συναρτήσεις έχουμε δικαίωμα να χρησιμοποιούμε;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Πολλές γνωστές συναρτήσεις από τα μαθηματικά χρησιμοποιούνται συχνά και περιέχονται
στη ΓΛΩΣΣΑ. Οι συναρτήσεις αυτές είναι:
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ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΗΜ(Χ)
Υπολογισμός ημιτόνου
ΣΥΝ(Χ)
Υπολογισμός συνημιτόνου
ΕΦ(Χ)
Υπολογισμός εφαπτομένης
Τ_Ρ(Χ)
Υπολογισμός τετραγωνικής ρίζας
ΛΟΓ(Χ)
Υπολογισμός φυσικού λογαρίθμου
Ε(Χ)
Υπολογισμός e x
Α_Μ(X)
Ακέραιο μέρος του Χ
Α_Τ(Χ)
$
;
Απόλυτη τιμή του Χ
27. Τι γνωρίζετε για τις εντολές εισόδου;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ως εντολή εισόδου έχουμε την Διάβασε. Η εντολή αυτή χρησιμοποιείται για την εισαγωγή
δεδομένων στον αλγόριθμο ή στο πρόγραμμα.
Σύνταξη
Διάβασε λίστα-μεταβλητών
" Παραδείγματα
Διάβασε Ποσότητα, Τιμή
# Λειτουργία
Η εντολή Διάβασε παίρνει μία ή περισσότερες τιμές που πληκτρολόγησε ο χρήστης και
τις εισάγει στη μεταβλητή ή τις μεταβλητές που ακολουθούν την εντολή.
Η εντολή Διάβασε ακολουθείται πάντοτε από ένα ή περισσότερα ονόματα μεταβλητών. Αν
υπάρχουν περισσότερες από μία μεταβλητές τότε αυτές χωρίζονται με κόμμα (,). Κατά την
εκτέλεση του προγράμματος η εντολή Διάβασε διακόπτει την εκτέλεσή του και το
πρόγραμμα περιμένει την εισαγωγή από το πληκτρολόγιο τιμών, που θα εκχωρηθούν στις
μεταβλητές. Μετά την ολοκλήρωση της εντολής η εκτέλεση του προγράμματος συνεχίζεται
με την επόμενη εντολή.
Οι παρακάτω εντολές είναι μεταξύ τους ισοδύναμες
α) Διάβασε α , β
β) Διάβασε α
Διάβασε β
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Ψευδογλώσσα: Μόνο στην ψευδογλώσσα εναλλακτικά τα δεδομένα εισόδου (αν υπάρχουν)
περιγράφονται στη δεύτερη γραμμή του αλγορίθμου εντός των συμβόλων // ... //.
Δεδομένα // λίστα-μεταβλητών //
$
;
28. Ποια η λειτουργία της εντολής εκχώρησης;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η εντολή εκχώρησης χρησιμοποιείται για την απόδοση τιμών στις μεταβλητές κατά τη
διάρκεια εκτέλεσης του προγράμματος.
Σύνταξη
Μεταβλητή ← έκφραση
" Παραδείγματα
Α ← 132
ΜΗΝΑΣ ← ‘Ιανουάριος’
ΕΜΒΑΔΟΝ ← Α*Β
# Λειτουργία
Υπολογίζεται η τιμή της έκφρασης στη δεξιά πλευρά και εκχωρείται η τιμή αυτή στη
μεταβλητή, που αναφέρεται στην αριστερή πλευρά.
Μια εντολή εκχώρησης σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ως εξίσωση.
Στην εξίσωση το αριστερό μέλος ισούται με το δεξιό, ενώ στην εντολή εκχώρησης η τιμή
του δεξιού μέλους εκχωρείται, μεταβιβάζεται, αποδίδεται στη μεταβλητή του αριστερού
μέλους. Για το λόγο αυτό ως τελεστής εκχώρησης χρησιμοποιείται το σύμβολο ←
προκειμένου να διαφοροποιείται από το ίσον (=). Ωστόσο, ας σημειωθεί, ότι οι διάφορες
γλώσσες προγραμματισμού χρησιμοποιούν διαφορετικά σύμβολα για το σκοπό αυτό.
Σε μια εντολή εκχώρησης η μεταβλητή και η έκφραση πρέπει να είναι του ιδίου τύπου.
Για να δώσουμε τιμή σε μια μεταβλητή κάνουμε χρήση της εντολής εκχώρησης ή της
εντολής Διάβασε.
$
;
29. Τι γνωρίζετε για τις εντολές εξόδου;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Για την εμφάνιση των αποτελεσμάτων ενός αλγορίθμου ή ενός προγράμματος χρησιμοποιούμε τις εντολές εξόδου. Οι οποίες είναι οι: α) Εμφάνισε, β) Εκτύπωσε (Τύπωσε)
γ) Γράψε.
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Σύνταξη
Γράψε λίστα-στοιχείων
" Παραδείγματα
Γράψε ‘Η τετραγωνική ρίζα του’, Α, ‘είναι: ’, ΡΙΖΑ
# Λειτουργία
Η εντολή Γράψε (Εμφάνισε, Εκτύπωσε) έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση τιμών στη
μονάδα εξόδου. Συσκευή εξόδου μπορεί να είναι η οθόνη του υπολογιστή, ο εκτυπωτής,
βοηθητική μνήμη ή γενικά οποιαδήποτε συσκευή εξόδου. Η λίστα των στοιχείων μπορεί να
περιέχει σταθερές τιμές και ονόματα μεταβλητών.
Δηλαδή η χρήση των εντολών εξόδου είναι κυρίως η εμφάνιση μηνυμάτων από τον
υπολογιστή, καθώς και αποτελεσμάτων που περιέχονται στις μεταβλητές.
Οι εντολές εξόδου μπορούν να εμφανίσουν μηνύματα (ακολουθίες χαρακτήρων), τιμές
μεταβλητών ακόμη και εκφράσεις που αφού γίνει ο υπολογισμός τους κατόπιν
εμφανίζεται η τιμή τους. Παράδειγμα: εκτύπωσε Α-2*Β.
Αν μετά την εντολή εξόδου τα στοιχεία βρίσκονται μέσα σε εισαγωγικά τότε εμφανίζεται
το περιεχόμενο των εισαγωγικών ως έχει. Αν τα στοιχεία δεν είναι εντός εισαγωγικών
θεωρούνται μεταβλητές ή εκφράσεις και εμφανίζεται η τιμή τους.
Παραδείγματα: εμφάνισε Α (εμφανίζει την τιμή της μεταβλητής Α)
εμφάνισε ‘Α’ (εμφανίζει τον χαρακτήρα Α).
Η επικοινωνία του προγράμματος με τον χρήστη γίνεται με τις εντολές εισόδου και
εξόδου.
Ψευδογλώσσα: Μόνο στην ψευδογλώσσα εναλλακτικά τα αποτελέσματα εξόδου δίνονται
στην προτελευταία γραμμή του αλγορίθμου εντός των συμβόλων // ... //.
Αποτελέσματα // λίστα-στοιχείων //
Γλώσσα: Στα προγράμματα έχουμε δικαίωμα να χρησιμοποιούμε ως εντολή εξόδου μόνο την
Γράψε.
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1. Να σημειώσετε το Σωστό ( &5 ) ή το Λάθος ( '5 ) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. H αλγοριθμική υποστήριξη βοηθά στην επίλυση προβλημάτων.
&‰
'‰
&‰
'‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
6. Το κριτήριο της αποτελεσματικότητας καθιστά την κάθε εντολή ενός
αλγορίθμου εκτελέσιμη.
&‰
'‰
7. Η περατότητα ενός αλγορίθμου αναφέρεται στο γεγονός ότι καταλήγει στη
λύση του προβλήματος έπειτα από πεπερασμένο αριθμό βημάτων.
&‰
'‰
&‰
&‰
'‰
'‰
10. Μια διαδικασία που δεν τελειώνει έπειτα από συγκεκριμένο αριθμό
βημάτων αποτελεί λογιστική διαδικασία.
&‰
'‰
11. Η ταχύτητα εκτέλεσης ενός αλγορίθμου επηρεάζεται από τις διάφορες
τεχνολογίες του υλικού του υπολογιστή.
&‰
'‰
12. Η πληροφορική μελετά τους αλγορίθμους μόνο από το πρίσμα των γλωσσών
προγραμματισμού.
&‰
'‰
2. Ο αλγόριθμος είναι απαραίτητος μόνο για την επίλυση προβλημάτων
πληροφορικής.
3. Ο αλγόριθμος αποτελείται από ένα πεπερασμένο σύνολο εντολών.
4. Ένας αλγόριθμος επιλύει μόνο υπολογιστικά προβλήματα.
5. Όλα τα προβλήματα λύνονται και αλγοριθμικά.
8. Ο αλγόριθμος μπορεί να περιλαμβάνει και εντολές που δεν είναι σαφείς.
9. Ένας αλγόριθμος μπορεί να έχει ως έξοδο το κενό σύνολο.
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2. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Όλοι οι αλγόριθμοι εκφρασμένοι σε ελεύθερο κείμενο μπορούν να
μετατραπούν σε πρόγραμμα.
&‰
'‰
2. Η απεικόνιση αλγορίθμων με ελεύθερο κείμενο είναι ο καλύτερος τρόπος σε
κάποιες κατηγορίες προβλημάτων.
&‰
'‰
3. Η αναπαράσταση των αλγορίθμων μπορεί να γίνει μόνο με χρήση ελεύθερου
κειμένου και φυσικής γλώσσας.
&‰
'‰
&‰
'‰
5. Στο διάγραμμα ροής το σχήμα του ρόμβου δηλώνει το τέλος ενός
αλγορίθμου.
&‰
'‰
6. Το πλάγιο παραλληλόγραμμο χρησιμοποιείται για την είσοδο / έξοδο και τη
συνθήκη σε ένα διάγραμμα ροής.
&‰
'‰
7. Τα κυριότερα σύμβολα των διαγραμμάτων ροής είναι η έλλειψη, ο ρόμβος,
το ορθογώνιο και το πλάγιο παραλληλόγραμμο.
&‰
'‰
8. Ένα διάγραμμα ροής αποτελείται από ένα σύνολο γεωμετρικών σχημάτων
όπου το καθένα δηλώνει μια συγκεκριμένη ενέργεια.
&‰
'‰
&‰
'‰
10. Το αλφάβητο της ΓΛΩΣΣΑΣ αποτελείται μόνο από γράμματα ελληνικά λατινικά και αριθμούς.
&‰
'‰
11. Δεσμευμένες λέξεις καλούνται οι λέξεις που έχουν δεσμεύσει για τα
ονόματα των μεταβλητών.
&‰
'‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
&‰
'‰
4. Ο επικρατέστερος τρόπος απεικόνισης αλγορίθμων είναι η ψευδογλώσσα.
9. Ο κενός χαρακτήρας ανήκει στο αλφάβητο της ΓΛΩΣΣΑΣ.
12. Μια μεταβλητή μπορεί να αποθηκεύσει αλφαριθμητικά δεδομένα.
13. Ο τύπος χαρακτήρας ονομάζεται και αλφαριθμητικός.
14. Μία μεταβλητή τύπου χαρακτήρα επιτρέπεται να περιέχει ψηφία.
15. Όλες οι μεταβλητές ενός αλγορίθμου καταλαμβάνουν συγκεκριμένες θέσεις
της μνήμης του υπολογιστή.
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3. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Οι λογικές μεταβλητές δέχονται μόνο δύο τιμές.
&‰
'‰
2. Οι τύποι μεταβλητών που δέχεται η ΓΛΩΣΣΑ είναι μόνο ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ
και ΑΚΕΡΑΙΕΣ.
&‰
'‰
3. Μια μεταβλητή μπορεί να αλλάζει τιμή και όνομα κατά τη διάρκεια
εκτέλεσης ενός αλγορίθμου.
&‰
'‰
4. Μια μεταβλητή μπορεί να αλλάζει τύπο δεδομένων κατά τη διάρκεια
εκτέλεσης ενός αλγορίθμου.
&‰
'‰
5. Τα είδη των μεταβλητών που χρησιμοποιούμε είναι οι αριθμητικές, οι
αλφαριθμητικές και οι σταθερές
&‰
'‰
6. Μια λογική μεταβλητή μπορεί να λάβει αλφαριθμητική τιμή και αντίστροφα
μια αλφαριθμητική μεταβλητή μπορεί να πάρει λογική τιμή.
&‰
'‰
7. Για να δηλώσουμε μια ακέραια μεταβλητή Χ γράφουμε:
ΑΚΕΡΑΙΑ: Χ
&‰
'‰
8. Σε ένα πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε λογική
σταθερά.
&‰
'‰
&‰
'‰
10. Το τμήμα δήλωσης σταθερών ενός προγράμματος τοποθετείται μεταξύ των
δεσμευμένων λέξεων ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ και ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ.
&‰
'‰
11. Για τη δήλωση της σταθεράς π, γράφουμε:
ΣΤΑΘΕΡΕΣ: π = 3.14
&‰
'‰
12. Μια σταθερά μπορεί να αλλάξει τιμή κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός
αλγορίθμου.
&‰
'‰
13. Για να αναπαραστήσουμε τα δεδομένα και τα αποτελέσματα σ’ έναν
αλγόριθμο, χρησιμοποιούμε σταθερές.
&‰
'‰
14. Για να δηλώσουμε τη σταθερά ΣΣ με περιεχόμενο ‘τεστ’ γράφουμε:
ΣΤΑΘΕΡΕΣ
ΣΣ ← τεστ
&‰
'‰
9. Ένα πρόγραμμα μπορεί να μην έχει καμία συμβολική σταθερά.
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4. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Τα ονόματα των προγραμμάτων μπορούν να αρχίζουν είτε με Α – Ω , ή Α –
Ζή0–9ή_
&‰
'‰
2. Σ’ ένα πρόγραμμα μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το ίδιο όνομα για δύο
διαφορετικές μεταβλητές.
&‰
'‰
3. Το όνομα ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ είναι αποδεκτό ως όνομα μεταβλητής της
ψευδογλώσσας.
&‰
'‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
11. Αν μια αριθμητική παράσταση περιλαμβάνει μόνο πολλαπλασιασμούς και
διαιρέσεις, τότε οι πράξεις αυτές εκτελούνται με σειρά από αριστερά προς
τα δεξιά.
&‰
'‰
12. Ο τελεστής mod έχει τη μεγαλύτερη ιεραρχία από τους αριθμητικούς
τελεστές.
&‰
'‰
13. Μια έκφραση μπορεί να περιέχει μεταβλητές, σταθερές, τελεστές και
παρενθέσεις.
&‰
'‰
14. Η ιεραρχία των πράξεων σε μια αριθμητική έκφραση είναι η ίδια με τα
μαθηματικά.
&‰
'‰
15. Κατά τον υπολογισμό μιας αριθμητικής παράστασης πρώτα εκτελείται ο
πολλαπλασιασμός και στην συνέχεια η πρόσθεση.
&‰
'‰
16. Όταν η ιεραρχία των πράξεων σε μια έκφραση είναι η ίδια, τότε αυτές
εκτελούνται από δεξιά προς τα αριστερά.
&‰
'‰
4. Το Τιμή αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
5. Το Τιμή-1 αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
6. Το Τιμή_2 αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
7. Το δξcvfφ αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
8. Το Τέλος αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
9. Το Τέλος_α αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
10. Το 2α αποτελεί έγκυρο όνομα μεταβλητής.
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5. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Για όλους τους ακέραιους θετικούς αριθμούς Χ ισχύει πως το Χ div 2 είναι
ίσο με το Α_Μ(Χ / 2).
&‰
'‰
2. Η σύγκριση δύο αριθμητικών παραστάσεων δίνει ένα αποτέλεσμα λογικού
τύπου.
&‰
'‰
3. Όταν δύο λογικές συνθήκες έχουν διαφορετικές τιμές, τότε η διάζευξή τους
είναι οπωσδήποτε αληθής.
&‰
'‰
&‰
'‰
&‰
'‰
&‰
&‰
'‰
'‰
&‰
'‰
&‰
'‰
10. Σε μια έκφραση εκτελούνται πρώτα οι συγκριτικοί τελεστές και στη
συνέχεια οι αριθμητικοί.
&‰
'‰
11. Αν το Α έχει την τιμή 10 και το Β την τιμή 20 τότε η έκφραση (Α > 8 ΚΑΙ Β
< 20) Ή (Α > 10 Ή Β = 10) είναι αληθής.
&‰
'‰
12. Η σύγκριση αλφαριθμητικών βασίζεται στη χαρακτήρα προς χαρακτήρα
σύγκριση μέχρι να βρεθεί διαφορά.
&‰
'‰
&‰
&‰
'‰
'‰
15. Μια λογική έκφραση μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερους από έναν
λογικούς τελεστές.
&‰
'‰
16. Αν Χ ακέραια μεταβλητή με θετικό περιεχόμενο, η λογική παράσταση
(Χ mod 3 = 0) Ή (Χ mod 3 = 1) Ή(Χ mod 3 = 2) είναι πάντοτε αληθής.
&‰
'‰
4. Η λογική έκφραση ‘‘ΜΕΓΑΛΟΣ’’ > ‘‘ΜΙΚΡΟΣ’’ είναι αληθής.
5. Η σύγκριση λογικών δεδομένων έχει έννοια μόνο στην περίπτωση του ίσου
(=) και του διάφορου (< >).
6. Η άρνηση μιας αληθούς λογικής συνθήκης παραμένει αληθής.
7. Αν Χ πραγματική μεταβλητή, ισχύει η σχέση Χ ≤ 3 = (Χ < 3) Ή (Χ= 3).
8. Η σύζευξη δύο λογικών συνθηκών είναι ψευδής όταν μόνο μία από τις δύο
λογικές συνθήκες είναι αληθής.
9. Η λογική πρόταση Χ ^ 2 > 0 είναι πάντοτε αληθής.
13. Η ιεραρχία των λογικών τελεστών είναι μικρότερη των αριθμητικών.
14. Η διάζευξη εκφράζεται με τη δεσμευμένη λέξη και.
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6. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Η σύγκριση ατομικών χαρακτήρων ακολουθεί την αλφαβητική σειρά των
γραμμάτων.
&‰
'‰
&‰
'‰
&‰
'‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
7. Σε μια εντολή εκχώρησης η μεταβλητή αριστερά και η έκφραση δεξιά του
βέλους πρέπει να είναι του ιδίου τύπου.
&‰
'‰
8. Δεξιά μιας εντολής εκχώρησης τιμής δεν μπορεί να βρίσκεται η ίδια
μεταβλητή που βρίσκεται και αριστερά.
&‰
'‰
9. Η εντολή εκχώρησης τιμής αποδίδει το αποτέλεσμα μιας έκφρασης
(παράστασης) σε μια μεταβλητή.
&‰
'‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
13. Στο δεξί τμήμα μιας εντολής εκχώρησης πρέπει να υπάρχει υποχρεωτικά
πράξη.
&‰
'‰
14. Στην έκφραση Ζ ← Χ div Υ μπορεί κάποιο από τα Χ, Υ, Ζ να είναι
πραγματικός αριθμός.
&‰
'‰
&‰
&‰
'‰
'‰
2. Το αποτέλεσμα της πράξης 14 mod 5 – 25 mod 8 = 3 είναι λάθος.
3. Το αποτέλεσμα της πράξης 2^3 + 3 * (27 mod (25 mod 7)) = 17 είναι
λάθος.
4. Το αποτέλεσμα της πράξης ((13 + 2) div 2)/(7 - 4 + 1) = 1.5 είναι λάθος.
5. Η εντολή εκχώρησης μπορεί να εκληφθεί και ως μια εξίσωση.
6. Το σύμβολο της εντολής εκχώρησης είναι το =.
10. Το αποτέλεσμα μια πράξης μπορεί να εκχωρηθεί σε μια σταθερά.
11. Σε μια εντολή εκχώρησης δεν επιτρέπεται η χρήση σταθερών.
12. Η εντολή Χ ← Χ * Χ είναι έγκυρη.
15. Η εντολή Κ ← Κ + 1 ← Κ + 3 αυξάνει την τιμή της μεταβλητής Κ κατά 4.
16. Η εντολή εκχώρησης τιμή ← 2 * "τιμή" ^ 2 είναι σωστή.
52
7. Να σημειώσετε το Σωστό (
&5
) ή το Λάθος (
'5
) στους παρακάτω
ισχυρισμούς:
1. Η εντολή εκχώρησης α ← ΒΟΤΣΗΣ είναι σωστή.
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
&‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
'‰
&‰
'‰
&‰
'‰
11. Η εντολή Διάβασε σταματάει προσωρινά την εκτέλεση του αλγορίθμου
μέχρις ότου δοθούν τιμές από τη μονάδα εισόδου.
&‰
'‰
12. Η μοναδική εντολή εξόδου σ’ ένα πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ είναι η εντολή
ΓΡΑΨΕ.
&‰
'‰
13. Η εντολή Διάβασε μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για την εισαγωγή τιμών
σε αριθμητικές μεταβλητές.
&‰
'‰
&‰
'‰
15. Η έξοδος με την χρήση της δεσμευμένης λέξης Αποτελέσματα δεν
υποστηρίζεται από τη ΓΛΩΣΣΑ.
&‰
'‰
16. Αν Υ = ‘τεστ’, η εντολή Γράψε Υ, ‘Υ’, Υ = ‘ τεστ’ εμφανίζει : τέστ Υ
Αληθής.
&‰
'‰
2. Η εντολή εκχώρησης τιμή ← "τιμή" + 2 είναι σωστή.
3. Η εντολή εκχώρησης α + β ← 6 είναι σωστή.
4. Η εντολή εκχώρησης α ← "α"- 5 είναι σωστή.
5. Η εντολή εκχώρησης α ← α -5 είναι σωστή.
6. Η εντολή εκχώρησης Διάβασε ← τιμή είναι σωστή.
7. Η εντολή εκχώρησης τιμή = β + 5 είναι σωστή.
8. Η εντολή εκχώρησης τιμή + 3 ← β + 5 είναι σωστή.
9. Οι κυριότερες εντολές ψευδογλώσσας των αλγορίθμων είναι οι αριθμητικές
και αλφαριθμητικές αναθέσεις τιμών σε μεταβλητές.
10. Η εντολή Γράψε εμφανίζει τα αποτελέσματα της στη μονάδα εξόδου.
14. Αν Α σταθερά ενός προγράμματος, απαγορεύεται η εντολή Διάβασε Α.
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8. Επιλέξτε όσα χρειάζονται μεταξύ των προτεινόμενων.
1. Κάθε αλγόριθμος πρέπει να ικανοποιεί το κριτήριο της:
α) επιλογής
β) ακολουθίας
γ) ανάθεσης
δ) περατότητας
2. Η επιστήμη της Πληροφορικής περιλαμβάνει τη μελέτη των αλγορίθμων μεταξύ άλλων και από τη
σκοπιά:
α) υλικού
β) ελεύθερου κειμένου
γ) αποτελεσματικότητας
δ) ανάγνωσης / εκτύπωσης
3. Ένας από τους τρόπους αναπαράστασης των αλγορίθμων είναι:
α) λογικές εκφράσεις
β) θεωρητική τυποποίηση
γ) διαγραμματικές τεχνικές
δ) αριθμητικές πράξεις
4. Μία διαδικασία που δεν ολοκληρώνεται μετά από πεπερασμένο πλήθος βημάτων δεν αποτελεί
αλγόριθμο, αλλά:
α) δεδομένα
β) μία υπολογιστική διαδικασία
γ) μία εκτέλεση
δ) ατέρμονα έλεγχο δεδομένων
5. Ποια από τα παρακάτω πρέπει να ικανοποιεί ένας αλγόριθμος;
α) είσοδος/έξοδος
β) εκτύπωση
γ) μη περατότητα
δ) καθοριστικότητα
6. Σε μια αλφαριθμητική μεταβλητή μπορούμε να εκχωρήσουμε την τιμή:
α) Γιάννης
β) ΑΛΗΘΗΣ
γ) ‘‘ΑΛΗΘΗΣ’’
δ) Τίποτε από τα προηγούμενα
7. Μια λογική μεταβλητή μπορεί να περιέχει την τιμή:
α) Γιάννης
β) ΑΛΗΘΗΣ
γ) ‘‘ΑΛΗΘΗΣ’’
δ) Τίποτε από τα προηγούμενα
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9. Επιλέξτε όσα χρειάζονται μεταξύ των προτεινόμενων.
1. Η λογική πράξη "ή" μεταξύ 2 προτάσεων είναι αληθής όταν:
α) οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι αληθής
β) η πρώτη πρόταση είναι ψευδής
γ) η δεύτερη πρόταση είναι ψευδής
δ) και οι δύο προτάσεις είναι αληθής
2. Η λογική πράξη ΄΄και΄΄ μεταξύ 2 προτάσεων είναι αληθής όταν:
α) οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι αληθής
β) η πρώτη πρόταση είναι αληθής
γ) η δεύτερη πρόταση είναι αληθής
δ) και οι δύο προτάσεις είναι αληθείς
3. Πόσο κάνει η παρακάτω πράξη: 5 mod 2 * 10;
α) 10
β) 5
γ) 0
4. Η παράσταση: 3 (α² - 4β²) – 5(α²c+β²d)
αβc-d²
δ) απροσδιόριστο
σε ποια από τις παρακάτω εκχωρήσεις τιμών αντιστοιχεί;
α) f ← 3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d)/(α*β*c-d*d)
β) f ← 3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d)/α*β*c-d*d
γ) f ← (3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d))/(α*β*c-d*d)
δ) f ← (3*(α*α-4*β*β))-(5*(α*α*c+β*β*d))/(α*β*c-d*d)
5. Ποια η τιμή της μεταβλητής Α μετά την εκτέλεση της εντολής Α ← (5 + 4 / 2 * 2) * 2 – (3 * 2 + 5 –
3) ^ 2 + 9 / 3 – 2;
α) -53
β) -37
γ) -125
δ) Τίποτε από τα προηγούμενα
6. Η εντολή Χ ← α / (β – 3) δεν ικανοποιεί το κριτήριο της:
α) Βεβαιότητας
β) Περατότητας
γ) Καθοριστικότητας
δ) Τίποτε από τα προηγούμενα
7. Ποια από τις παρακάτω εντολές αυξάνει τη μεταβλητή Πλήθος κατά μία μονάδα
α) Πλήθος ← Πλήθος+1
β) Πλήθος ← 1
γ) Πλήθος ← -1
δ) Πλήθος + 1 ← Πλήθος
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10. Συμπληρώστε τα κενά με τη λέξη που λείπει.
Η ______________ ενός αλγορίθμου γίνεται με ένα πρόγραμμα που όταν εκτελεσθεί θα δώσει τα ίδια
αποτελέσματα με τον αλγόριθμο.
Τα __________ _________ αποτελούν ένα γραφικό τρόπο παρουσίασης ενός αλγορίθμου.
Τα στοιχεία προγράμματος των οποίων η τιμή μπορεί να μεταβληθεί κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός
προγράμματος ονομάζονται __________________.
Οι ____________ μεταβλητές μπορούν να λάβουν μόνο δυο τιμές: αληθής και ψευδής.
Τα στοιχεία προγράμματος των οποίων η τιμή δεν μπορεί να μεταβληθεί κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός
προγράμματος ονομάζονται __________________.
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Κατηγορία 1η
Μεταβλητές - εντολές εκχώρησης, εισόδου και εξόδου
Τρόπος αντιμετώπισης:
1. Έχουμε τέσσερεις τύπους δεδομένων (άρα και μεταβλητών – σταθερών) οι
ακέραιοι, οι πραγματικοί, οι χαρακτήρες (αλφαριθμητικοί) και οι λογικοί.
2. Ο τύπος μιας μεταβλητής καθορίζεται από τις τιμές που εκχωρούμε σε αυτήν.
i. Ακέραιος: Αυτόν τον τύπο τον χρησιμοποιούμε όταν οι τιμές που
εκχωρούμε στην μεταβλητή είναι μόνο ακέραιοι αριθμοί.
"
;
ii.
Πραγματικός: Αυτόν τον τύπο τον χρησιμοποιούμε όταν οι τιμές που
εκχωρούμε στην μεταβλητή είναι πραγματικοί αριθμοί.
iii.
Χαρακτήρας: Αυτόν τον τύπο τον χρησιμοποιούμε όταν οι τιμές που
εκχωρούμε στην μεταβλητή περιέχουν και άλλα σύμβολα εκτός των
αριθμών. Κάθε τιμή που εκχωρούμε σε μια μεταβλητή τύπου χαρακτήρα
πρέπει να βρίσκεται μέσα σε εισαγωγικά.
iv.
Λογικός: Αυτός ο τύπος δέχεται μόνο δύο τιμές αληθής και ψευδής
2.1 Τι τύπου μεταβλητές πρέπει να χρησιμοποιήσετε για τα παρακάτω στοιχεία του
μαθητολόγιου του σχολείου σας;
α) Το όνομα ενός μαθητή.
β) Ο αριθμός μαθητολογίου του μαθητή.
γ) Τη βαθμολογία του μαθητή.
δ) Το τηλέφωνο ενός μαθητή.
ε) Τη διεύθυνση ενός μαθητή.
στ) Το φύλο ενός μαθητή (πώς μπορεί να οριστεί με χρήση λογικής μεταβλητής;).
ΛΥΣΗ
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α) Χαρακτήρες (αφού ένα όνομα αποτελείται από γράμματα).
β) Ακέραιες (είναι ακέραιος πάντα αριθμός).
γ) Πραγματικές (μπορεί να είναι και 19,3).
δ) Χαρακτήρες (είναι αριθμός που δεν συμμετέχει σε πράξεις, θα μπορούσαμε όμως να το
εκχωρήσουμε και σε ακέραια μεταβλητή).
ε) Χαρακτήρες (αφού αποτελείται από γράμματα και αριθμούς).
στ) Χαρακτήρες (θα μπορούσε να ορισθεί ως λογική μεταβλητή ως εξής: αληθής = άνδρας
και ψευδής = γυναίκα).
Τρόπος αντιμετώπισης:
3. Στην εντολή εκχώρησης αρχικά υπολογίζουμε την τιμή του δεξιού μέλους
και έπειτα την εκχωρούμε στη μεταβλητή του αριστερού μέλους.
4. Μπορεί και στα δύο μέλη μιας εντολής εκχώρησης να βρίσκεται η ίδια
μεταβλητή.
5. Στο αριστερό μέρος του συμβόλου ← πρέπει να υπάρχει μόνο μια μεταβλητή
και όχι ολόκληρη παράσταση.
6. Σε μια εντολή εκχώρησης η μεταβλητή και η έκφραση πρέπει να είναι του
ιδίου τύπου.
"
2.2 Δώστε παραδείγματα εντολών εκχώρησης και αναφέρετε την λειτουργία της
;
ΛΥΣΗ
καθεμίας.
Χ ← 5 (σημαίνει ότι στην μεταβλητή Χ εκχωρείται η τιμή 5).
Χ ← ΄΄ Άρτιος ΄΄ (σημαίνει ότι στην μεταβλητή Χ εκχωρείται η τιμή Άρτιος).
α ← 5 , β ← -4
Χ←α+β
(στην μεταβλητή Χ εκχωρείται το άθροισμα των τιμών των α , β δηλαδή το 1).
Χ ← 10 (η μεταβλητή Χ λαμβάνει την τιμή 10).
ψ←Χ
(η μεταβλητή ψ λαμβάνει την τιμή της μεταβλητής Χ δηλαδή το 10).
κ ← ‘Χ’ (η μεταβλητή κ λαμβάνει ως τιμή τον χαρακτήρα Χ και όχι την τιμή της
μεταβλητής Χ).
58
Μπορεί και στα δύο μέλη μιας εντολής εκχώρησης να βρίσκεται η ίδια μεταβλητή.
Χ ← 10
Χ ← Χ +2 (η συγκεκριμένη εντολή εκχώρησης αυξάνει την τιμή της μεταβλητής Χ
κατά 2 δηλαδή γίνεται 12).
Χ ← 5* Χ
(πενταπλασιάζει την τιμή της μεταβλητής Χ).
Οι μεταβλητές που βρίσκονται στα δεξιά του συμβόλου ← πρέπει να έχουν ήδη τιμή
δηλαδή να μην είναι απροσδιόριστες.
γ←2
α ← 5*β + γ + 3 (η εντολή εκχώρησης δεν είναι σωστή διότι η μεταβλητή β είναι
απροσδιόριστη).
Στο αριστερό μέρος του συμβόλου ← πρέπει να υπάρχει μόνο μια μεταβλητή και όχι
ολόκληρη παράσταση.
γ←3
3*α ← γ + 3 (η εντολή εκχώρησης δεν είναι σωστή διότι αριστερά υπάρχει η
παράσταση 3*α).
Τρόπος αντιμετώπισης:
7. Οι πράξεις div, mod ορίζονται μόνο μεταξύ ακεραίων αριθμών και το
αποτέλεσμα είναι πάντα ακέραιος.
8. Για τον υπολογισμό του div διαιρώ τον πρώτο αριθμό με τον δεύτερο και από
το αποτέλεσμα κρατάω το ακέραιο μέρος του. Για να υπολογίσουμε το mod
βρίσκουμε το υπόλοιπο της διαίρεσης των δύο αριθμών.
9. Οι πράξεις div, mod ορίζονται και μεταξύ αρνητικών ακεραίων αριθμών. Για
την πράξη div το αποτέλεσμα προκύπτει σύμφωνα με τους γνωστούς
κανόνες των μαθηματικών, ενώ η πράξη mod είναι εκτός ύλης (για
αρνητικούς).
"
;
2.3 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων:
α) 11 DIV 4
β) 10 DIV 2
γ) 4 DIV 10
δ) -10 DIV 4
ε) 7 DIV 3.5
στ) 11 MOD 4
ζ) 10 MOD 2
η) 4 MOD 10
θ) 0 MOD 45
ι) 5 MOD 0
ΛΥΣΗ
α) 11 DIV 4 = 2
β) 10 DIV 2 = 5
ε) 7 DIV 3.5 (δεν ορίζεται)
η) 4 MOD 10 = 4
θ) 0 MOD 45 = 0
γ) 4 DIV 10 = 0
δ) -10 DIV 4 = -2
στ) 11 MOD 4 = 3
ζ) 10 MOD 2 = 0
ι) 5 MOD 0 (δεν ορίζεται)
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Τρόπος αντιμετώπισης:
10. Η ιεραρχία των αριθμητικών πράξεων σε μια έκφραση είναι:
Εκτέλεση πράξεων μέσα στις παρενθέσεις (από τις εσωτερικές προς τις
εξωτερικές).
Υπολογισμός συναρτήσεων.
Υπολογισμός δυνάμεων
div, mod, πολλαπλασιασμός, διαίρεση
Πρόσθεση, αφαίρεση
Όταν η ιεραρχία είναι ίδια προηγούνται οι πράξεις που βρίσκονται
αριστερότερα. Παράδειγμα: Στην έκφραση 10/2 * 5 πρώτα γίνεται η
διαίρεση και μετά ο πολλαπλασιασμός οπότε η τιμή της είναι 25, εάν
εκτελούσαμε πρώτα τον πολ/σμο και μετά την διαίρεση θα βρίσκαμε
λανθασμένη τιμή (1).
11. Η χρήση παρενθέσεων είναι απαραίτητη όταν θέλουμε κάποιες πράξεις να
προηγούνται κάποιων άλλων. Επίσης βάζουμε παρενθέσεις στους αριθμητές
και παρανομαστές κλασμάτων όταν αυτοί αποτελούνται από περισσότερους
του ενός όρου.
2
Παράδειγμα: Η έκφραση
γράφεται 2/(x-1). Αν δεν βάζαμε παρένθεση
x −1
στον παρανομαστή δηλαδή γράφαμε 2 / x-1 τότε δεν θα αποδίδαμε την
2
αρχική έκφραση αλλά την − 1 .
x
12. Δεν επιτρέπεται η χρήση αγκυλών και αγκίστρων αλλά μόνο παρενθέσεων.
"
;
2.4 Να βρεθεί η τιμή των παρακάτω εκφράσεων:
α) 5/2*2
δ) 2^3*3^2
β) 2^2/2 -2+4/2-10
ε) 2^2+4/2-2^3
γ) 32 / 4 ^ Τ_Ρ(4) – 4 * 3 / 3 div 2
στ) (5 div 10) + 5^2mod5
ΛΥΣΗ
α) 5/2*2 = 2,5 * 2 = 5 ( προηγείται η διαίρεση διότι είναι αριστερότερα)
β) 2^2/2 - 2+4/2-10 = 4/2 - 2 + 2 –10 = -8
γ) 32 / 4 ^ Τ_Ρ(4) – 4 * 3 / 3 div 2 = 32 / 4 ^ 2 – 4 * 3 / 3 div 2 = 32 / 16 – 12 / 3 div 2
= 2 – 4 div 2 = 2 – 2 = 0
δ) 2^3*3^2 = 8 * 9 = 72
ε) 2^2+4/2-2^3 = 4 + 4/2 – 8 = 4 + 2 - 8 = -2
στ) (5 div 10) + 5^2mod5 = 0 + 25mod5 = 0 + 0 = 0
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"
2.5 Ποιες από τις παρακάτω αλγοριθμικές εκφράσεις αναπαριστούν σωστά την
x+y
⋅κ
x + y4 + 1
(x + y) / ((x^2 + y^4 + 1)*κ)
(x*κ + y*κ) / (x^2 + y^4 + 1)
(x*κ + y*κ) / (x2 + y4 + 1)
(x + y) / (κ*x^2 + κ*y^4 + κ*1)
(x + y / (x^2 + y^4 + 1))*κ
μαθηματική παράσταση
α)
γ)
ε)
ζ)
θ)
;
2
β) (x + y) / (x^2 + y^4 + 1)*κ
δ) (x*κ + y*κ) / x ^2+ y^4 + 1
στ) ((x + y) / (x^2 + y^4 + 1))*κ
η) (x + y*κ) / (x^2 + y^4 + 1)
ΛΥΣΗ
α) Λάθος διότι αντιστοιχεί στην έκφραση
x+ y
.
( x + y 4 + 1) ⋅ κ
2
β) Σωστή διότι πρώτα εκτελείται η διαίρεση και μετά ο πολ/σμος.
γ) Σωστή διότι έγινε ο πολ/σμος του αριθμητή του κλάσματος με το κ.
x ⋅κ + y ⋅κ
δ) Λάθος διότι αντιστοιχεί στην έκφραση
+ y4 +1 .
2
x
ε) Λάθος για πρόγραμμα αφού οι δυνάμεις είναι γραμμένες όχι με τους σωστούς τελεστές (^).
Στον αλγόριθμο θα μπορούσε να γίνει δεκτό αλλά καλό είναι να αποφεύγεται.
στ) Σωστή αλλά έχουν χρησιμοποιηθεί επιπλέον παρενθέσεις που καλό είναι να αποφεύγονται.
ζ) Λάθος διότι το κ πολλαπλασιάστηκε με τον παρανομαστή.
η) Λάθος διότι το κ πολλαπλασιάστηκε μόνο με το y του αριθμητή.
⎛
⎞
y
θ) Λάθος διότι αντιστοιχεί στην έκφραση ⎜ x + 2
⎟ ⋅κ
4
x + y +1 ⎠
⎝
"
2.6 Να γραφούν οι εντολές εκχώρησης που υπολογίζουν τις τιμές των μεταβλητών s ,Τ
και Ν , x οι οποίες δίνονται από τις παρακάτω σχέσεις:
1
α) s = υ ο t + αt 2
2
;
L
β) Τ = 2π
C
γ) N = NOe
ΛΥΣΗ
α)
β)
γ)
δ)
s ← υ0 * t + α * t ^ 2 / 2
Τ ← 2 * π * Τ_Ρ (L / C)
Ν ← Ν0 * Ε (-2 * t)
x ← (- β + Τ_Ρ(β ^ 2 - α )) * γ / (2 * α)
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−2t
( −β +
δ) x =
)
β2 − α γ
2α
Κατηγορία 2η
Λογικές συνθήκες
Τρόπος αντιμετώπισης:
1. Όταν μια έκφραση περιέχει συγκριτικό ή λογικό τελεστή τότε αυτή η
έκφραση είναι λογική συνθήκη.
2. Οι λογικές συνθήκες παίρνουν μόνο δύο τιμές: αληθής, ψευδής.
3. Η ιεραρχία (προτεραιότητα) των τελεστών σε μια έκφραση είναι:
α) Αριθμητικοί
β) Συγκριτικοί
γ) Λογικοί
"
;
2.7 Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας για τις διάφορες τιμές των Α ,Β , Γ:
Α
Β
Γ
5
8
0.5
2
3
-9
Α – Β < Α^2 - Γ
(Α+Β)div2= 6
Β -10 <= -2
Α^2 mod2 > 7.5
ΛΥΣΗ
Επειδή οι παραστάσεις περιέχουν τελεστές σύγκρισης είναι λογικές συνθήκες. Άρα μόνο δύο
τιμές: αληθής, ψευδής.
Για να βρούμε την τιμή των συνθηκών αντικαθιστούμε στην συνθήκη τις τιμές των A , B , Γ
και κάνουμε τις πράξεις.
Π.χ Α – Β < Α^2-Γ ή 5 - 8 < 5^2-0.5 ή -3 < 24.5 που είναι αληθής.
Όμοια και στις άλλες περιπτώσεις.
Α
Β
Γ
Α – Β < Α^2 - Γ
(Α+Β)div2= 6
Β -10 <= -2
Α^2 mod2 > 7.5
5
8
0.5
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
2
3
-9
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
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Τρόπος αντιμετώπισης:
4. Οι λογικοί τελεστές είναι οι: και, ή, όχι. Πρέπει να γνωρίζουμε τους κανόνες
για τους λογικούς τελεστές (κοίτα σελίδα 43).
"
;
2.8 Αν η μεταβλητή Α έχει την τιμή 10, η μεταβλητή Β έχει την τιμή 5 και η μεταβλητή
Γ έχει την τιμή 3, ποιες από τις παρακάτω εκφράσεις είναι αληθείς και ποιες ψευδείς;
α) ΌΧΙ (Α > Β)
β) Α > Β ΚΑΙ Α<Γ Η Γ <= Β
γ) Α > Β ΚΑΙ (Α < Γ Η Γ <= Β)
δ) Α = Β Η (Γ - Β) < 0
ε) (Α > Β ΚΑΙ Γ< Β) Η (Β < > Γ ΚΑΙ Α < Γ)
ΛΥΣΗ
α)
ΌΧΙ (Α > Β)
β) Α > Β
ΌΧΙ ΑΛΗΘΗΣ
ΚΑΙ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
Α<Γ
Η
Γ <= Β
ΚΑΙ ΨΕΥΔΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
Η
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
γ)
Α > Β ΚΑΙ
(Α < Γ Η Γ < = Β)
δ)
Α=Β Η
ΨΕΥΔΗΣ Η ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΚΑΙ
(Γ - Β) < 0
ΨΕΥΔΗΣ Η ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ε)
(Α > Β
ΑΛΗΘΗΣ
ΚΑΙ
ΚΑΙ
Γ < Β)
Η
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
(Β < > Γ
ΚΑΙ
ΑΛΗΘΗΣ
Η
ΚΑΙ
Α < Γ)
ΨΕΥΔΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
"
2.9 Έστω δύο λογικές συνθήκες Σ1 και Σ2. Έχουμε την παρακάτω σύνθετη λογική
συνθήκη:
( όχι (Σ1) και (Σ2) ) ή ( Σ1 και ( όχι (Σ2) ) )
Να φτιάξετε τον πίνακα αληθείας για οποιοδήποτε δυνατό συνδυασμό τιμών των
συνθηκών Σ1 και Σ2.
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;
ΛΥΣΗ
Σ1
Σ2
( όχι (Σ1) και (Σ2) ) ή ( Σ1 και ( όχι (Σ2) ) )
(όχι AΛΗΘΗΣ και ΑΛΗΘΗΣ) ή (AΛΗΘΗΣ και (όχι AΛΗΘΗΣ))
(ΨΕΥΔΗΣ και ΑΛΗΘΗΣ) ή (AΛΗΘΗΣ και ΨΕΥΔΗΣ)
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ ή ΨΕΥΔΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
Όμοια με την παραπάνω διαδικασία:
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
ΨΕΥΔΗΣ
Τρόπος αντιμετώπισης:
5. Η σύγκριση ατομικών χαρακτήρων στηρίζεται στην αλφαβητική σειρά, για
παράδειγμα το ‘α’ θεωρείται μικρότερο από το ‘β’.
6. Η σύγκριση αλφαριθμητικών δεδομένων βασίζεται στη σύγκριση χαρακτήρα
προς χαρακτήρα σε κάθε θέση μέχρις ότου βρεθεί κάποια διαφορά.
"
2.10 Να βρεθεί η τιμή των παρακάτω λογικών προτάσεων:
;
ΛΥΣΗ
α) ‘10’ = ‘Δέκα’
γ) ‘Καραπάνος’ < ‘Καραπάνου’
β) ‘Α’ > = ‘Β’
δ) ‘ΑΘΗΝΑ’ > ‘ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ’
α) Είναι ΨΕΥΔΗΣ, διότι τα δύο αλφαριθμητικά δεδομένα είναι διαφορετικά.
β) Η πρόταση είναι ΨΕΥΔΗΣ, γιατί ισχύει ‘Α’ < ‘Β’.
γ) Οι δύο λέξεις έχουν τα πρώτα 8 γράμματα κοινά. Επειδή το ‘υ’ > ‘ς’, προκύπτει ότι η
πρόταση είναι ΑΛΗΘΗΣ.
δ) Η πρόταση είναι ΨΕΥΔΗΣ, γιατί ισχύει για τους αρχικούς χαρακτήρες των δεδομένων ότι
‘Α’ < ‘Θ’.
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"
;
2.11 Ένας πωλητής έχει καταγράψει όλους τους πελάτες του σε έναν υπολογιστή και
θέλει να βρει αυτούς που είναι:
α) μεταξύ 20 και 50 χρονών
β) κάτω από 20 ή πάνω από 50 χρονών
γ) 20, 25 ή 35 χρονών
δ) μεταξύ 25 και 30 ή 45 και 50 χρονών
ε) αυτούς που δεν είναι ούτε 30 ούτε 40 χρονών
Να γραφούν οι λογικές συνθήκες που θα χρησιμοποιούσαμε σε έναν αλγόριθμο για
καθεμιά από τις παραπάνω περιπτώσεις.
ΛΥΣΗ
Θεωρούμε μια μεταβλητή με το όνομα ηλικία η οποία περιέχει την ηλικία ενός πελάτη.
Χρησιμοποιώντας αυτή τη μεταβλητή, οι λογικές συνθήκες είναι οι ακόλουθες:
α) ηλικία > 20 και ηλικία < 50
β) ηλικία < 20 ή ηλικία > 50
γ) ηλικία = 20 ή ηλικία = 25 ή ηλικία = 35
δ) (ηλικία > 25 και ηλικία < 30) ή (ηλικία > 45 και ηλικία < 50)
ε) ηλικία < > 30 και ηλικία < > 40
Κατηγορία 3η
Πίνακες τιμών
Τρόπος αντιμετώπισης:
1. Για να παρακολουθούμε τις τιμές των μεταβλητών δημιουργούμε ένα πίνακα
τιμών ο οποίος έχει τόσες στήλες όσες και οι διαφορετικές μεταβλητές που
υπάρχουν στο αλγόριθμο (ή στο πρόγραμμα).
2. Στον παραπάνω πίνακα προσθέτουμε (εφόσον χρειάζεται) μια ακόμη στήλη
που την ονομάζουμε έξοδο και στην οποία γράφουμε ότι εμφανίζεται.
"
2.12 Τι θα εμφανίσει ο παρακάτω αλγόριθμος;
Αλγόριθμος ΑΣΚ212
α ← 10
β ← α^2/5
γ←α+β
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Εμφάνισε γ
β←β+2
α ← 20
γ ← α*2 + β
Εμφάνισε ΄΄ Οι τιμές είναι:΄΄ , β, γ, α
Τέλος ΑΣΚ212
;
ΛΥΣΗ
α
β
γ
10
20
30
έξοδος
30
20
22
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Οι τιμές είναι: 22 62 20
Θα εμφανισθούν:
"
30
Οι τιμές είναι: 22 62 20
2.13 Τι τιμές θα πάρουν οι μεταβλητές μετά την εκτέλεση του παρακάτω τμήματος
προγράμματος αν ως τιμές εισόδου έχουμε τις 2, 5;
ΔΙΑΒΑΣΕ α, β
γ ← α / 2 – 3*β
δ ← β mod 2 * 3
α←α-β
;
ΛΥΣΗ
α
β
γ
δ
2
5
-14
3
-3
Οι τελικές τιμές των μεταβλητών είναι:
α = -3, β = 5, γ = -14, δ = 3
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2.14 Τι θα εμφανισθεί μετά την εκτέλεση του παρακάτω τμήματος αλγορίθμου;
Δευτέρα ← 1
Ημέρα ← ΄΄Δευτέρα΄΄
Εμφάνισε Ημέρα
Εμφάνισε ΄΄ Δευτέρα ΄΄
;
ΛΥΣΗ
Δευτέρα
Ημέρα
έξοδος
1
Δευτέρα
Δευτέρα
Δευτέρα
Θα εμφανισθούν τα εξής: Δευτέρα
"
Δευτέρα
2.15 Τι τιμές θα πάρουν όλες οι μεταβλητές μετά την εκτέλεση του παρακάτω τμήματος
αλγορίθμου;
Β ← -2
Γ ← 7 mod 2
Δ← Γ<>1
Ε← Β<Γ
Α← ΔήΕ
;
ΛΥΣΗ
Α
Β
Γ
Δ
Ε
ΑΛΗΘΗΣ
-2
1
ΨΕΥΔΗΣ
ΑΛΗΘΗΣ
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Μεταβλητές - εντολές εκχώρησης, εισόδου και εξόδου
1
2.16 Αναφέρεται τον τύπο κάθε μεταβλητής στις παρακάτω περιπτώσεις:
α) κ ← 11
β) βάρος ← 60.8
γ) λ← ΄΄11΄΄
δ) flag1 ← αληθής ε) ύψος ← ΄΄6.5 μέτρα΄΄
στ) done ← ΄΄ψευδής΄΄
1
2.17 Δίνονται οι δηλώσεις:
Ακέραιες: ι
Χαρακτήρες: ψ
Λογικές: σ
Ποιες εντολές εκχώρησης είναι σωστές;
α) ι ←1
β) ψ ←σ
1
δ) ι ←ψ
2.18 Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω εντολές εκχώρησης είναι λανθασμένες και να εξηγήσετε
το γιατί.
α) γ ← 2α + β
β) Ε ← ΄΄β*υ/2΄΄
γ) ν ← ν + ν
δ) Δ ← εμφάνισε
ε) Μ.Ο ← (α+β)/2
1
γ) ψ ←΄΄*΄΄
στ) πα_2_1Σ ← Αληθής_ ζ) ΛΚ ← (α-2 * (σ^3))
η) Ξ ← ΄΄διάβασε΄΄
2.19 Ποιες από τις παρακάτω εντολές είναι σωστές και ποιες όχι; Στην πρώτη περίπτωση να
περιγράψετε ποιος είναι ο τύπος των μεταβλητών.
α) Β_Α ← Β + Α
β) κ ← ΄΄Αλγόριθμος΄΄ γ) Χ ← Εμφάνισε ΄΄1΄΄ δ) ΒΑ ← Β * Α
ε) όνομα ← ΄΄όνομα΄΄ στ) S ← υ * t
ζ) S ← ΄΄υ * t΄΄
η) Μ ← ΄΄είναι λάθος΄΄
2.20 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων:
α) 5 DIV 2
β) 95 DIV (-30)
γ) 40 DIV 43
δ) -95 DIV (-30)
ε) 5 MOD 2
η) 90 MOD 0
στ) 40 MOD 45
ζ) 90 MOD 45
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1
1
2.21 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων:
α) 15 MOD 7
β) 20 DIV 3
γ) 18 DIV 19
δ) 19 DIV 18
ε) 12 MOD 13
η) 0 DIV 18
στ) 40 MOD 40
ζ) 3 MOD 1
2.22 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων:
α) 72 / 6 ^ 2 + 4 ^ 2 / ( 6 - 2 ) – 4 * 12 / 6 DIV 2
β) 6 * ( 3 MOD ( 33 MOD 5 ) )
γ) 6 * 3 MOD 33 MOD 5
1
2.23 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων αν X, Y ακέραιες μεταβλητές.
α) A_T(X + Y) div A_T(X + Y) + 2006
β) (X^2 + Y^2) div (X^2 + Y^2 + 1000)
1
2.24 Να βρεθεί το αποτέλεσμα των παρακάτω πράξεων αν x = 1 και y = 2.
α) (x + y) ^ 3 – 2 * x – 3 * y ^ 2
β) 3 * x + 4 * y – Τ_Ρ(x + y+ 6)/ 2 * 3 + 4 * y
γ) Α_Μ(3,945) - Τ_Ρ(y+ 7) / 3 / 3 * 9
1
2.25 Να γράψετε τις εντολές εκχώρησης που υπολογίζουν τις τιμές των μεταβλητών N, M, G,
K, u και L, οι οποίες δίνονται από τις παρακάτω σχέσεις:
⎛α − β
α) N = 2συν ⎜
⎝ 2
⎞ ⎛α + β ⎞
⎟ημ ⎜
⎟
⎠ ⎝ 2 ⎠
γ) G = Α0e− λtημ (ωt + ϕ )
ε) u =
1
2 gh
2
⎛ Α1 ⎞
⎜
⎟ −1
⎝ Α2 ⎠
2
1
1 ⎛ R ⎞
β) Μ =
−⎜
⎟
2π LC ⎝ 2 L ⎠
1
1
δ) Κ = Μ υ 2 + Ιω 2
2
2
⎛
συνϕ ⎞
στ) L = dημϕ ⎜ 1 − 2
2 ⎟
⎝ n − ημ ϕ ⎠
2.26 Να αποδώσετε τις παρακάτω μαθηματικές παραστάσεις στις αντίστοιχες εντολές εκχώρησης:
( x − 7)
Υ=
3( x − 2)
2x
α)
⎛ 12
⎞
x
1
+ ⎜ x + 4⎟
γ) Υ =
2
x − 3 ( x − 2) ⎝
⎠ ( x − 6)3x
β) Υ =
x−6
( 2 − 3x )
1
2
x
2 x + x 2 + 1) α + x
(
2x −1
+ 7 −(x +α )
δ) Υ = 2
x +1
x2 + 4
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1
2.27 Να μετατρέψετε σε κώδικα προγράμματος τις παρακάτω παραστάσεις:
α) x ημ(ωt + φ)
γ)
1
⎛1 1⎞
⎜ − ⎟
4πεε 0 ⎝ r12 r22 ⎠
Q
α 2 + 2αβσυνφ + β 2
β)
{
}
2
δ) a x 2 ⎡ y 2 − ( z + 2 ) ⎤
⎣
⎦
2.28 Να μετατρέψετε σε αλγοριθμική έκφραση τις παρακάτω παραστάσεις:
3x + 2 y
a −b
1
γ) u0t + xt 3
4
α)
β)
−b + b 2 − 4ac
2a
δ)
( x1 − x2 ) + ( y1 − y2 )
2
2
1
2.29 Να μετατρέψετε σε αλγοριθμική έκφραση τις παρακάτω παραστάσεις:
b
c
α) 2 ⋅ c
β) a 2 − b3 +
γ) a 2 ⋅ b n + 4 g
a +1
b+d
1
2.30 Ποιες από τις παρακάτω αλγοριθμικές εκφράσεις αναπαριστούν σωστά την μαθηματική
3 x − 1 3( x + 4)
παράσταση x =
.
−
2x + 4
x +1
α)
β)
γ)
δ)
1
x ← (3*x -1) / 2*x + 4 –3*(x + 4) / (x + 1)
x ← (3*x -1) / (2*x + 4) –3*(x + 4) / (x + 1)
x ← (3x -1) / (2x + 4) –3(x + 4) / (x + 1)
x ← (3*x -1) / (2*x + 4) –3*(x + 4) / x + 1
2.31 Ποιες από τις παρακάτω εκχωρήσεις αποδίδουν σωστά το αποτέλεσμα της μαθηματικής
1
παράστασης x =
⋅15 .
7− y
α) x ← 1 / (7-y) 15
δ) x ← 15 / (7-y)
β) x ← 15 / 7-y
ε) x ← 1/(7-y)*15
γ) x ← (1/7-y) * 15
στ) x ← 1 /( (7-y) *15)
1
2.32 Γράψτε τις εντολές εκχώρησης που επιτυγχάνουν τα ακόλουθα:
α) Η Α αποκτά ως περιεχόμενο το τριπλάσιο του περιεχομένου της Β.
β) Η Β αυξάνει το περιεχόμενό της κατά 5.
γ) Η Α υποδιπλασιάζεται.
δ) Η Β αποκτά ως περιεχόμενο της το περιεχόμενο της Α ελαττωμένο κατά 21.
ε) Η Α αποκτά ως περιεχόμενό της το υπόλοιπο της ακέραιας διαίρεσης του τετραπλασίου
περιεχομένου της Β με το 8.
1
2.33 Ποια από τις παρακάτω εντολές δίνουν σαν αποτέλεσμα το μήνυμα: Η τιμή είναι 100
α) Τιμή ← 100
ΓΡΑΨΕ ‘Η τιμή είναι’ 100
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β) ΓΡΑΨΕ ‘Η τιμή είναι’ , Τιμή
γ) Τιμή ← 100
ΓΡΑΨΕ ‘Η τιμή είναι’, 100
δ) Τιμή ← 100
ΓΡΑΨΕ ‘Η τιμή είναι’, Τιμή
1
2.34 Αν α = 3, β = 2 και γ = 5, ποια από τις παρακάτω εντολές θα έχει ως συνέπεια την έξοδο
«3 + 2 = 5»;
α) Εμφάνισε 3 + 2 = 5
β) Εμφάνισε 3, ΄΄+2΄΄, ΄΄=΄΄, γ
γ) Εμφάνισε α, ΄΄+΄΄, β, ΄΄=, γ
δ) Εμφάνισε ΄΄α΄΄, ΄΄+΄΄, β, ΄΄=΄΄, γ
ε) Εμφάνισε ‘‘3’’, ‘‘+’’, β, ‘‘=’’, 5
στ) Εμφάνισε α, ΄΄+΄΄, 2, ΄΄=΄΄, ΄΄γ΄΄
ζ) Εμφάνισε ΄΄3 + 2 = 5΄΄
1
2.35 Ο Νίκος Ξένος έγραψε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:
x ← ΄΄13΄΄
y ← ΄΄23΄΄
z←x+y
Εμφάνισε x, ΄΄+΄΄, y, ΄΄=΄΄, z
και θέλει κατόπιν να το συμπληρώσει με την εντολή z ← z/2.
α) Τι πρόβλημα υπάρχει με τις εντολές που έχει ήδη γράψει;
β) Ποιο αλγοριθμικό κριτήριο δεν ικανοποιείται αν ο Ξένος προσθέσει την τελευταία εντολή;
1
2.36 Να εντοπίσετε στον παρακάτω αλγόριθμο τους αριθμητικούς τελεστές, τις μεταβλητές, τις
εντολές εισόδου, τις αριθμητικές εκφράσεις, τις εντολές εκχώρησης τιμής, τις εντολές εξόδου.
Αλγόριθμος Άσκηση
Διάβασε α, β
ζ ← (α + β) ^ 2
Διάβασε δ
κ ← ζ – δ div 4
Εκτύπωσε ζ, κ
Τέλος Άσκηση
Λογικές συνθήκες
1
2.37 Ποιες είναι οι τιμές των παρακάτω συνθηκών, όταν οι μεταβλητές α, β και γ περιέχουν τις
τιμές 10, 20 και 30 αντίστοιχα;
α) α > β + γ
β) α + γ < > β
γ) α - β + γ –20 < 0
δ) α ^ 2 < > β + γ
ε) α ^ 2 = 2* (β + γ)
στ) (α + β) div 10 = 0
ζ) α + γ > α^2 – γ^2
η) α + β + γ div2 = 45
θ) α * β = γ
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1
1
1
2.38 Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αληθείας για τις αντίστοιχες τιμές των
μεταβλητών α, β και γ.
α
β
γ
8
3
4
5.2
-2
5.2
6
-5
1
3
-2
10
α = 5.2
5 <= β
12 < > 4 + α
β < > α *2 +γ
2.39 Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αληθείας για τις αντίστοιχες τιμές των
μεταβλητών α, β και γ.
α
β
γ
10
15
100
20
10
10
30
20
5
α+β=γ
α >= γ + 2*β
α + β + γ < > 60
2.40 Αν Α = 2 και Β = 4, να βρείτε την τιμή των παρακάτω λογικών προτάσεων:
α) (Α < > Β) ΚΑΙ ((2 * Α) > Β)
β) ((Β DIV Α) >= Α) ΚΑΙ (Β <= Α ^ 2)
γ) (ΟΧΙ (Α > 5)) ΚΑΙ (Α > 2)
δ) (Β MOD Α >= 0) Ή ((Α > 5) ΚΑΙ (Β > 10)
ε) ((Α + Β) >5) ΚΑΙ (ΟΧΙ (Α > Β))
1
2.41 Ποιες είναι οι τιμές των παρακάτω συνθηκών, όταν οι μεταβλητές α, β και γ περιέχουν τις
τιμές 10, 5 και 3 αντίστοιχα;
α) όχι(α > β)
β) α > β και α < γ ή γ < = β
γ) α > β και (α < γ ή γ < = β)
δ) (α > β και γ < β) ή (β < > γ και α < γ)
1
2.42 Ποιες είναι οι τιμές των παρακάτω συνθηκών, όταν οι μεταβλητές α και β περιέχουν τις
τιμές 10 και 20 αντίστοιχα;
α) β =20 ή β < 10 και όχι β > α
β) όχι ( α > α + β και β > α ή όχι α + β = 25)
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1
2.43 Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αληθείας για τις αντίστοιχες τιμές των
μεταβλητών Α, Β και Γ.
Α
Β
Γ
Αληθής
Αληθής
Αληθής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Ψευδής
Αληθής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Ψευδής
Α ή Β και όχι Γ
Α και Γ ή Β
όχι (Α και Γ ή Β)
2.44 Έστω τέσσερις απλές λογικές συνθήκες Α, Β, Γ, Δ. Αν οι δύο πρώτες είναι αληθείς και
δύο τελευταίες είναι ψευδής, να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω σύνθετων συνθηκών:
α) Α και Β ή όχι Δ
β) Β ή Γ ή Α και Β ή Δ
γ) Β και όχι Α ή Γ
1
2.45 Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αληθείας για τις αντίστοιχες τιμές των
μεταβλητών Α, Β, Γ και Δ.
Α
Β
Γ
Δ
(Α ή Β) και όχι Γ ή Β και Δ
Αληθής
Ψευδής
Αληθής
Ψευδής
Ψευδής
Αληθής
Ψευδής
Αληθής
1
2.46 Ποιες από τις παρακάτω είναι αληθής;
α) ΄΄καλός΄΄ < ΄΄κακός΄΄
γ) ΄΄ΚΟΡΙΝΘΟΣ΄΄ > ΄΄ΑΘΗΝΑ΄΄
1
2.47 Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι Αληθείς και ποιες Ψευδείς;
β) ΄΄19΄΄ > ΄΄1080122΄΄
δ) ΄΄αληθής’’ > ΄΄ψευδής΄΄
α) (Ψ <=1 MOD 10 KAI A_T(κ)=2) H τ <> τ^1
όπου Ψ =1, κ = -2 και τ = 9
β) ξ > ‘ανάλυση’ ΚΑΙ ΟΧΙ(‘προγραμματισμός’ <=Η) όπου ξ =‘θέση’ και Η = ‘πρόγραμμα’
γ) (Α_Μ(Φ) <> Φ ΚΑΙ Λ<Κ) ΚΑΙ (Σ>Κ Η Ε=Σ)
όπου Φ είναι μεταβλητή ακέραιου τύπου και οι Λ,Κ,Σ και Ε μεταβλητές πραγματικού τύπου.
1
2.48 Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι Αληθείς και ποιες Ψευδείς;
α) (Χ<=7 MOD 12 KAI A_T(Y) <> -2) H D = X^X
β) F > ‘πλήκτρο’ ΚΑΙ ΟΧΙ(‘οθ’ <=Η)
όπου Χ = 3, Υ = -2 και D = 9.
όπου F = ‘σύνδεση’ και Η = ‘οθόνη’.
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1
2.49 Αν κ = 21, λ = -9.2 και μ = 'τάξη', να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων
α) ΟΧΙ(κ-λ > 30)
β) (μ < 'αρχή') Ή (μ > 'γράμμα')
γ) (κ mod 22 < 23) KAI (A_T(λ)+1 > Α_Μ(λ))
δ) ΟΧΙ(μ <= 'τάξη') ΚΑΙ ΟΧΙ(κ div 91 < > 0)
1
2.50 Δίνεται ότι Χ =10. Επίσης δίνεται ότι οι μεταβλητές Κ, Λ είναι πραγματικές και οι
μεταβλητές Αλήθεια, Ψέματα λογικές, οι οποίες έχουν προηγουμένως λάβει αρχική τιμή. Να
υπολογίσετε τις παρακάτω λογικές προτάσεις και να τις χαρακτηρίσετε χρησιμοποιώντας μια
από τις λέξεις Αληθής ή Ψευδής.
α) Αληθής ΚΑΙ ΟΧΙ (Ψευδής = Αληθής)
β) Αληθής ΚΑΙ ΟΧΙ (‘Ψευδής’ > ‘Αληθής’)
γ) ‘Μανόλης’ > ‘Μαρία’ Ή Χ <> 10
δ) Χ <= 9 ΚΑΙ (Κ*Λ > 100 Ή Κ^2+Λ^2 > 100)
ε) (Αλήθεια Ή ΟΧΙ Αλήθεια) Ή (Ψέματα Ή ΟΧΙ Αλήθεια)
στ) (Αλήθεια Ή ΟΧΙ Ψέματα) ΚΑΙ (Ψέματα ΚΑΙ ΟΧΙ Ψέματα)
1
2.51 Ας θεωρήσουμε τις ακόλουθες λογικές παραστάσεις
α) α Ή (β ΚΑΙ γ)
β) ΟΧΙ α ΚΑΙ ΟΧΙ (β Ή γ)
Ποιές πρέπει να είναι οι τιμές των α, β, γ για να έχει η 1η παράσταση την τιμή Αληθής και η 2η
την τιμή Ψευδής.
1
2.52 Σε ένα πρόγραμμα στατιστικής επεξεργασίας των βαθμών που έλαβαν οι υποψήφιοι στο
μάθημα της ανάπτυξης εφαρμογών σε προγραμματιστικό περιβάλλον θέλουμε να βρούμε πόσοι
υποψήφιοι έλαβαν βαθμό:
α) μεταξύ 18 και 20
β) κάτω από 10 ή πάνω από 15
γ) μεταξύ 12 και 15 ή 15 και 18
δ) 19 ή 20
ε) ούτε 19 ούτε 20
Να γραφούν οι λογικές συνθήκες που θα χρησιμοποιούσαμε σε έναν αλγόριθμο για καθεμιά από
τις παραπάνω περιπτώσεις.
1
2.53 Να γραφούν με τη χρήση λογικών συνθηκών και τελεστών οι παρακάτω εκφράσεις:
α) βαθμοί μαθητών από 18 μέχρι και 20.
β) βαθμοί μαθητών που δεν προβιβάζονται ή που είναι άριστοι. 75
γ) βαθμοί που είναι πάνω από 18 και δεν είναι 20.
δ) βαθμοί που είναι από 10 μέχρι και 12 ή από 15 μέχρι και 18
ε) βαθμοί ίσοι με 20 ή ίσοι με 10.
Υπόδειξη: Προβιβάζονται οι μαθητές που έχουν από 10 και πάνω και αριστεύουν αυτοί που
έχουν από 18 και πάνω.
1
2.54 Να κωδικοποιηθούν σε ΓΛΩΣΣΑ οι παρακάτω λογικές προτάσεις:
α) Το x είναι μεγαλύτερο από το 0 και μικρότερο από 100.
β) Το βάρος να είναι μικρότερο από 80 κιλά ή το ύψος μεγαλύτερο από 1,60 μέτρα.
γ) Το x είναι μικρότερο ή ίσο από το 0 ή το y είναι ίσο με το z.
δ) Ο βαθμός να μην είναι κάτω από την βάση (μικρότερος του 10)
ε) Το χρώμα να είναι κόκκινο
στ) Το γράμμα να βρίσκεται μεταξύ Ζ και Κ.
Πίνακες τιμών
1
2.55 Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα
εκτυπωθούν.
Αλγόριθμος ΑΣΚ255
α← 3
β ← α + 14
γ ← α * β - 20
α ← (γ - α) div 3
β ← β mod α
γ ← γ - (α + β)
Εκτύπωσε α, β, γ
Τέλος ΑΣΚ255
1
2.56 Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα
εκτυπωθούν.
Αλγόριθμος ΑΣΚ256
X←3
Y←X^3-4
Z ← Y div X
Εκτύπωσε Y, Z, X
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X ← (X + Z) mod Y
Y ← (Y + Z) div X
Z←X*Y-Z^2
Εκτύπωσε Y, Z, X
Τέλος ΑΣΚ256
1
2.57 Να βρείτε τι θα εμφανίσει το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου αν X = 8 , Y = 3.
Διάβασε Χ , Υ
Α ← Χ – 6 / 2 – Υ div 3
Β ← Α mod 2
Γ←Α–Β/3*Χ
Εμφάνισε Α , Β , Γ
1
2.58 Να βρείτε τι θα εμφανίσει το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου.
Α ← 2 , Β ← ΑΛΗΘΗΣ , Γ ← 3
Χ ← (Γ – 1) / Α – 3 * 2
Υ ← Χ + 10
Ζ ← - Χ mod Υ
Κ ← (Α div Γ) / (Χ – Υ)
Λ ← (Α – Υ) < Κ * Ζ
N←ΒήΛ
Εμφάνισε Ν , Κ , Ζ
1
2.59 Να βρείτε τι θα εμφανίσει το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου αν Α = 8 , Β = 3, Γ = 2.
Διάβασε Α , Β , Γ
Χ ← (Α div Γ) mod Β
Υ←3*Χ/5*Α
Εμφάνισε Χ , Υ
1
2.60 Να βρείτε τι θα εμφανίσει το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου αν Α = 8 και Β = 10.
Διάβασε Α
Διάβασε Β
Εμφάνισε Α, ΄΄*΄΄, Β, ΄΄=΄΄, Α*Β
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1
2.61 Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα
εκτυπωθούν.
Αλγόριθμος ΑΣΚ261
τιμή ← ΄΄7΄΄
α ←΄΄τιμή΄΄
β←α
α ← τιμή
Εκτύπωσε τιμή, β, α
Τέλος ΑΣΚ261
1
2.62 Να βρείτε τις τιμές που παίρνουν οι μεταβλητές α, β, γ σε κάθε βήμα του παρακάτω
αλγορίθμου. Είσοδος: 0.25.
Αλγόριθμος ΑΣΚ262
Διάβασε β
γ←2
γ ← γ*β
α ← 10*γ mod 10
Γράψε α
Τέλος ΑΣΚ262
1
2.63 Να βρείτε τις τιμές που παίρνουν οι μεταβλητές α, β, γ σε κάθε βήμα του παρακάτω
αλγορίθμου. Είσοδος: 2
Αλγόριθμος ΑΣΚ263
Διάβασε α
Β ← α+4
α ← β*(α+2)
γ ← 2*β/α
δ ← γ*γ*4
δ ← δ+1
Γράψε δ
Τέλος ΑΣΚ263
1
2.64 Ποια είναι η τιμή της μεταβλητής Α μετά την εκτέλεση του παρακάτω τμήματος
αλγόριθμου;
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Γ
Δ
Β
Α
1
← 3.5
← 8 mod 4
←Δ<>0
← όχι B
2.65 Να ξεχωρίσετε τις παρακάτω μεταβλητές ανάλογα με τον τύπο που ανήκουν, αν δοθούν ως
είσοδοι οι τιμές “Δευτέρα” και 35. Αλγόριθμος Άσκηση
Διάβασε γ,α
β ← α+5^2*2
Εκτύπωσε β
κ ←΄΄Τρίτη΄΄
Τρίτη ← γ
γ←κ
Εκτύπωσε΄΄Οι μέρες είνα΄΄, Τρίτη,΄΄Τρίτη΄΄
α ← βDIV5 mod3
Εκτύπωσε΄΄α΄΄, α
Τέλος Άσκηση
1
2.66 Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος με αριθμημένες εντολές για εύκολη αναφορά σε αυτές.
Κάθε εντολή περιέχει ένα ή δύο κενά (σημειωμένα με …), που το καθένα αντιστοιχεί σε
σταθερά, μεταβλητή ή τελεστή. Επίσης δίνεται ο πίνακας τιμών όπου παρουσιάζεται το
αποτέλεσμα που έχει η εκτέλεση του αλγορίθμου. Ποιο είναι το κενό σε κάθε γραμμή;
Α.Ε
1.
ΕΝΤΟΛΕΣ
α
β
γ
ΕΞΟΔΟΣ
Αλγόριθμος Άσκηση
2.
α ← ......
3.
β←5
4.
γ ← α......β
5.
α ← ......+ α
6.
...... ← β - ......
7.
γ ← γ – (α +......)
8.
...... ← α + β - ......
9.
Εμφάνισε
10.
Τέλος Άσκηση
3
5
-2
1
3
-6
10
3 10
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1
2.67 Ένας αλγόριθμος δέχεται την τιμή της μεταβλητής Χ και εμφανίζει τις τιμές των
μεταβλητών Χ , Υ, Ζ ,W. Σε 4 διαφορετικές εκτελέσεις του αλγορίθμου δόθηκαν ως είσοδοι οι
τιμές 2,3,4,5 και εμφανιστήκαν οι τιμές των μεταβλητών όπως φαίνονται στον παρακάτω
πίνακα. Είσοδος
Χ
΄Εξοδοι:
Χ
Υ
Ζ
W
1η εκτέλεση
2
3
4
6
2
2η εκτέλεση
3
4
6
9
3
3η εκτέλεση
4
5
8
12
4
4η εκτέλεση
5
6
10
15
5
Να κατασκευαστεί αλγόριθμος που υλοποιεί τα παραπάνω. 1
2.68 Να συμπληρωθούν τα κενά ώστε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου να δίνει ως αποτέλεσμα
τον αριθμό 3 και 5.
Αλγόριθμος ΑΣΚ268
x ← ……
y ← ……
A← (x + y) / (x – 1)
B ← x^2 + 4*x + 8
Eμφάνισε Α, Β
Τέλος ΑΣΚ268
1
2.69 Να συμπληρωθούν τα κενά ώστε τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων να δίνουν ως
αποτέλεσμα τον αριθμό 3.
α)
Χ←2
Χ ← Χ + …..
Εμφάνισε Χ
β)
Χ←2
Χ ← Χ - …..
Εμφάνισε Χ
γ)
Χ←2
Υ← 2*Χ
Χ ← Χ - …..
Υ← Χ+Υ
Εμφάνισε Υ
δ)
Χ←2
Υ ← 0.5* Χ
Υ← Χ+Υ
Χ ← Υ - …..
Εμφάνισε Χ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
1
ΔΤ1 Να μετατρέψετε σε κώδικα προγράμματος τις παρακάτω παραστάσεις
1. Η περίοδος γραμμικής αρμονικής ταλάντωσης είναι Τ = 2π
2. Η κινητική ενέργεια ενός σώματος είναι: Ε κιν =
m
.
D
1
mv 2 .
2
3. Συνισταμένη δύο δυνάμεων που ενεργούν στο ίδιο σημείο και σχηματίζουν γωνία φ δίνεται
από τον τύπο: F = F12 + F12 + 2F1F2 συνϕ .
4. Η μία λύση εξίσωσης Β’ βαθμού είναι:
1
−β + β2 − 4αγ
.
2α
ΔΤ2 Τι τύπου μεταβλητές πρέπει να χρησιμοποιήσετε για τα παρακάτω στοιχεία του
μαθητολόγιου του σχολείου μας; Γράψετε το αντίστοιχο τμήμα δηλώσεων.
1. Το όνομα ενός μαθητή.
2. Ο αριθμός μαθητολογίου του μαθητή.
3. Τη βαθμολογία του μαθητή.
4. Το τηλέφωνο ενός μαθητή.
5. Τη διεύθυνση ενός μαθητή.
6. Το φύλο ενός μαθητή (πώς μπορεί να οριστεί με χρήση λογικής μεταβλητής;).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8
1
ΔΤ1 Αν η μεταβλητή Α έχει την τιμή 10, η μεταβλητή Β έχει την τιμή 5 και η μεταβλητή Γ
έχει την τιμή 3 ποιες από τις παρακάτω εκφράσεις είναι αληθείς και ποιες ψευδείς.
Α. ΟΧΙ (Α >Β)
Β. A > Β ΚΑΙ Α<Γ Η Γ=<Β
Γ. Α>Β ΚΑΙ (Α<Γ Η Γ=<Β)
Δ. Α = Β Η (Γ-Β) < 0
Ε. (Α > Β ΚΑΙ Γ< Β) Η ( Β <> Γ ΚΑΙ Α< Γ)
82
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